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Blatnem jezeru. V programih, ki ponujajo dve nočitvi (35,1 %), gostje v večini prime-
rov obe nočitvi opravijo v Budimpešti, pri čemer si poleg glavnega mesta ogledajo tudi 
njegovo bližnjo okolico (Szentendre, Višegrad, Gödöllő itd.) in eno od turističnih vasi ob 
Blatnem jezeru. Aranžmajev, ki bi vključevali tri nočitve, je manj kot 10 % in lokacijsko 
poleg obiska Blatnega jezera ter Budimpešte z bližnjo okolico največkrat vključujejo še 
postanek v enem izmed vinorodnih krajev v regiji Severna Madžarska. 

Druga najbolj množična vrsta storitev je »izlet« (26 %), kamor je bila uvrščena vsa 
spletna ponudba, ki je oglaševala oglede posameznih mest in znamenitosti ter ni vsebo-
vala nočitve. Izletniška ponudba se je lokacijsko v dobri polovici primerov nanašala na 
ogled Budimpešte, preostali del je v večini primerov zajemal obisk krajev in znamenitosti 
v regiji Zahodno Prekodonavje ter v okolici Blatnega jezera, le trije aranžmaji pa so se 
nanašali na obisk mesta Pécs v regiji Južno Prekodonavje.

V kategoriji »Potovanje – daljše«, ki zavzema 8,5 % delež med vrstami storitev, je 
ponudba poleg obiska Madžarske vključevala še postanke v različnih državah predvsem 
srednje in vzhodne Evrope. Štirje aranžmaji so bili namenjeni specifičnim skupinam, in 
sicer maturantom, motoristom in kolesarjem. V kategoriji daljših potovanj je bil časov-
ni razpon trajanja storitev precejšen, saj smo zabeležili aranžmaje, katerih programi so 
trajali vse od pet do devetnajst dni. Pri programih, ki so bili časovno obsežnejši (več kot 
dvanajst dni), smo predvidevali, da so v prvi vrsti namenjeni tujcem, saj so bili ti progra-
mi potovanj objavljeni v angleškem jeziku.

Tri odstotke vseh aranžmajev so zavzemala križarjenja po Donavi, v sklopu katerih 
posameznik poleg Budimpešte največkrat obišče še Bratislavo in Dunaj, v primeru dveh 
aranžmajev tudi Prago. Ponudba križarjenj je bila časovno zelo raznolika in je obsegala 
razpon trajanja od tri do enajst dni. Glede na delež vrste storitev je križarjenju sledila 
ponudba nastanitev v apartmajih in mobilnih hišicah (2,5 %), ki se je lokacijsko nanašala 
le na dve območji, in sicer na Budimpešto in Blatno jezero.

V kategoriji »drugo« (2,5 %) smo zajeli tiste vrste storitev, ki so se v spletni ponudbi 
pojavile največ dvakrat. V tej skupini smo tako združili dva aranžmaja za obisk kon-
certa, en aranžma za prevoz z vlakom na relaciji Ljubljana–Budimpešta, en aranžma z 
možnostjo lova na divjad in en aranžma za strokovno ekskurzijo v tovarno avtomobilov. 
Slednjo bi sicer lahko uvrstili tudi v kategorijo »izlet« ali »potovanje«, ker pa v programu 
ekskurzije ni bilo zabeleženo, koliko časa le-ta traja, smo se odločili, da jo zaradi časovne 
nedoločljivosti ne uvrstimo k omenjenima skupinama. Pri ponudbi lova na divjad je bilo 
navedeno, da je za goste organizirano prenočevanje, nikjer pa nismo našli podatka, ali gre 
za eno ali več nočitev.

Najmanjši delež analizirane spletne ponudbe (1,5 %) je pripadel kategoriji »počitnice/
velnes«, pri čemer so bili vsi aranžmaji vezani na območje Blatnega jezera in so zajemali 
od štiri do pet dni v enem izmed termalnih zdravilišč. 

5.3 Osnovne cene turističnih aranžmajev 

V kolikor se poleg vrste in trajanja turističnih storitev osredotočimo še na ceno posa-
meznega aranžmaja, lahko opazimo, da med istovrstnimi turističnimi storitvami prihaja 
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do precejšnjih cenovnih razponov. V kategoriji »izlet« je bila povprečna cena izleta 48 
EUR, pri čemer se cena aranžmaja med posameznimi agencijami giblje od 25 do 82 EUR. 
Natančne vzroke za tako velik cenovni razpon je sicer samo iz pregleda spletne ponudbe 
težko ugotoviti, kljub temu pa lahko po natančno opravljeni analizi podamo nekaj mnenj. 
V primeru najcenejšega izleta (25 EUR) je bil ponudnik storitve iz bližine slovensko-ma-
džarske meje in tudi sam izlet je lokacijsko zaobjel območje slovenskega Porabja, kar 
pomeni, da organizator izleta ni imel večjih stroškov s prevozom. Pri izletih, ki so bili 
cenovno najdražji (82 EUR), je vzroke visoke cene težje pojasnjevati, saj organizatorja 
izleta s programom nista odstopala od preostale ponudbe, tudi sedež podjetij se nahaja 
v vzhodni Sloveniji, zaradi česar ne pričakujemo visoke cene samega prevoza. V ceno 
storitve sta bila sicer pri vseh organizatorjih izleta vključena prevoz ter obisk ene ali več 
destinacij s strokovnim vodenjem. 

Pri najobsežnejši ponudbi turističnih storitev, to je krajšem potovanju, se je cenovni 
razpon gibal med 45 in 413 EUR, v povprečju pa je potovanje stalo 136 EUR. Cena po-
tovanj, ki so trajala dva dni (teh je bilo 58,3 %), je bila med 45 in 139 EUR, pri čemer so 
na ceno med drugim vplivale kakovost nastanitve in dodatne storitve, ki so bile vključene 
v ceno poleg prevoza in strokovnega vodenja. Pri posameznih turističnih aranžmajih je 
bila v ponudbo vključena tudi večerja s tipično madžarsko kulinariko (t. i. večer v čardi), 
manjši del ponudbe pa je vključeval tudi vožnjo z ladjo po Donavi. Omenjeni storitvi 
sta bili sicer na voljo pri skorajda vseh ponudnikih, vendar z doplačilom. Cena spletne 
ponudbe, ki je imela v programu tridnevni obisk (takšnih je bilo 34,9 %), se je gibala med 
85 in 390 EUR, do velikega cenovnega odstopanja pa prihaja zaradi razlike v obsežnosti 
programa in dodatnih storitev (poleg že omenjene večerje v čardi in vožnje z ladjo po 
Donavi še obisk vinskih kleti in pokušina vin), ki so bile pri dražjih aranžmajih v večini 
primerov že vključene v ceno. Krajših potovanj, ki so trajala štiri dni, je bilo znotraj te 
skupine le 6,8 %, njihova cena pa je bila od 239 do 413 EUR. Najdražji programi so 
vključevali silvestrovanje v enem izmed termalnih zdravilišč ob Blatnem jezeru, ponudba 
pa je zajemala tudi izlete ob obali jezera.

Potovanja, ki so obsegala pet ali več dni, so v povprečju stala 1.226 EUR; cenovni 
razpon se je sicer gibal med 279 in 5.420 EUR. Na povprečno višino cene aranžmaja 
vplivajo štiri potovanja, ki so bila časovno daljša od 14 dni, njihova cena pa je bila od 
1.435 EUR dalje. Cena omenjenih programov je visoka ne samo zaradi časovne dolžine 
posameznih potovanj, temveč tudi zaradi tega, ker vključuje obisk več evropskih držav 
in njihovih znamenitosti. Zaradi specifičnosti teh itinerarijev (trajanje, cena in ponudba, 
pisana v angleškem jeziku) lahko sklepamo, da so bili v prvi vrsti namenjeni tujim obi-
skovalcem, ki želijo spoznati Evropo.

Raznolika cenovna ponudba se je pojavila tudi v primeru križarjenj, kjer prav tako 
ugotavljamo, da na ceno vplivajo trajanje oziroma različen časovni obseg posameznih 
križarjenj, tip kabine na ladji oziroma kategorija hotela in dodatne storitve. Povpreč-
na cena križarjenja je znašala 784,50 EUR, pri čemer je bila cena najcenejše ponudbe 
109 EUR in je trajala le dva dni. Najdražje križarjenje je stalo 2.547 EUR, trajalo je 11 
dni ter vključevalo kar osem različnih postankov v štirih državah (Madžarska, Češka, 
Slovaška in Avstrija). Pri ponudbi križarjenj moramo omeniti pomembno razliko med 
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posameznimi programi, saj nekateri organizatorji potovanj prenočitve nudijo v hotelih, 
spet drugi pa imajo nočitev organizirano na ladji. 

Ponudba, ki je vključevala najem nastanitev, se je gibala med 39 in 59,50 EUR, pov-
prečna cena najema apartmaja ali mobilne hišice pa je bila 43 EUR. 

Pri kategoriji »drugo« je cena povprečnega aranžmaja znašala 106,60 EUR. Cenovno 
najdražji v tej kategoriji je bil lov na divjad (285 EUR), kar je verjetno posledica tega, 
da so v ceno vključena tudi vsa potrebna dovoljenja za odstrel. Najcenejša ponudba se je 
nanašala na prevoz z vlakom na relaciji Ljubljana–Budimpešta (19 EUR), cena za obisk 
koncerta je znašala nekaj več kot 100 EUR, ogled tovarne avtomobilov pa je bil možen 
za 39 oziroma 75 EUR. 

Pri ponudbi počitnic/velnesa je bila povprečna cena aranžmaja 774 EUR. Ob tem je 
treba izpostaviti, da je bila ponudba vezana na različno časovno trajanje (štiri ali pet dni); 
cenovno se je razlikovala tudi zaradi različnih kategorij nastanitve in prehrane, saj so 
nekateri aranžmaji vključevali le zajtrk (večina pa je sicer nudila polpenzion).

6 ZAKLJUČEK
Iz analizirane literature in statističnih virov lahko razberemo, da je Madžarska kljub 

svoji relativno majhni površini ena izmed turistično privlačnejših držav tako na evropski 
kot na globalni ravni. V obdobju od leta 2001 do leta 2015 je država povečala število 
turističnih prihodov domačih in tujih obiskovalcev za več kot 71 %. Turisti iz Slovenije 
so leta 2015 v tej državi ustvarili 26.314 prihodov in 51.503 nočitev in tako v strukturi 
madžarskega turizma ne predstavljajo pomembnejšega deleža (njihov delež med vsemi 
tujimi turisti v omenjenem letu znaša le 0,53 %, kar Slovenijo po številu prihodov turistov 
uvršča na 35. mesto). Ob tem je treba dodati, da navedeni podatki predstavljajo zgolj tiste 
turiste, ki v tej državi opravijo vsaj eno nočitev, zato lahko sklepamo, da bi bilo število 
obiskovalcev iz Slovenije še precej višje, v kolikor bi lahko spremljali tudi enodnevne 
individualne izlete na Madžarsko.

Po opravljeni analizi 86 slovenskih turističnih agencij, ki so ponujale turistične stori-
tve za Madžarsko, smo ugotovili, da so med najpogosteje oglaševanimi paketi prevlado-
vala krajša potovanja (z večinskim, 56-% deležem znotraj vseh analiziranih vrst storitev), 
sledili pa so jim organizirani izleti (s 26-% deležem). Omenjena krajša potovanja in izleti 
so bili v splošnem geografsko usmerjeni zlasti v mesto Budimpešta ter območje Blatnega 
jezera. Na omenjeni turistični regiji je bilo v času raziskovanja osredotočenih skupno kar 
82 % vseh analiziranih turističnih storitev, v letu 2015 pa sta privabili skupno 75,7 % vseh 
registriranih turistov iz Slovenije.

V osrednjem delu pričujoče razprave smo z analizo različnih sklopov podatkov pri
šli do več ugotovitev, ki so se nanašale na ujemanje prostorske osredotočenosti turi-
stične ponudbe, oglaševane s strani slovenskih potovalnih agencij, ter evidentiranih 
kazalnikov madžarskega statističnega urada o realiziranih prihodih in nočitvah sloven-
skih turistov. Ujemanje lahko označimo kot visoko, o čemer nazorno govori tudi slika 
5 (Primerjava spletne ponudbe in prihodov slovenskih turistov po posameznih regijah 
Madžarske).
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Na koncu lahko še kritično dodamo, da bi bilo za poglobljeno poznavanje značil-
nosti organiziranih turističnih potovanj turistov iz Slovenije na Madžarsko dobrodošlo 
opraviti tudi strukturirane intervjuje z glavnimi agencijskimi ponudniki, ki organizirajo 
izlete in potovanja v to državo. Poleg tega bi bilo raziskovanje spletne turistične ponudbe 
slovenskih agencij smiselno izvesti v več presečnih obdobjih v letu, saj bi takšna študija 
nedvomno podala celovitejšo sliko tako o prostorski osredotočenosti turistične ponudbe 
na Madžarskem kot tudi njenih oblikah in intenzivnosti v različnih turističnih sezonah. 
Dodatno vrednost bi v tem smislu pomenila tudi raziskava, opravljena na strani povpra-
ševanja, se pravi med slovenskimi turisti, ki obiskujejo Madžarsko, saj bi na takšen način 
lahko preverili dejanske motive za njihov obisk obravnavane države.
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SLOVENIAN TOURISTS IN HUNGARY – SPATIAL DISTRIBUTION 
OF TOURIST FLOWS AND ANALYSIS OF THE INTERNET-BASED 
TOURISM SERVICES

Summary
Hungary established itself as a major tourist destination decades ago, when it became 

renowned for its thermal spas and rich cultural and architectural heritage of the former 
Austro-Hungarian monarchy. In the recent years, the country has attracted tourists and 
daily visitors with a diverse tourism offer, which ranges from activities in natural pro-
tected areas with high levels of biodiversity to international festival events and famous 
traditional culinary and wine products. In 2015, the country recorded over 10 million 
tourist arrivals, among which domestic tourists prevailed. Due to geographical vicinity, 
as well as historical, social and political similarities, Hungary also represents a popular 
destination for visitors and tourists from Slovenia. 

According to the Statistical office of the Republic of Slovenia, about 46,000 tourists 
from Slovenia visited Hungary in 2014. This number is based on the criterion of at least 
one overnight stay in Hungarian accommodation establishments and is therefore under-
estimated in regard to the number of Slovenian visitors, since many Slovenians visit this 
country in a single day. In the paper, authors analyze the spatial distribution of tourist 
traffic and present the main characteristics of (organized) Slovenian tourist visits to Hun-
gary. The main part of the research is focused on the analysis of the internet-based tourist 
offer, provided by Slovenian travel agencies. The offer was subjected to a detailed review 
that concentrated on its spatial distribution, types of advertised tourist activities, financial 
value and duration of travel. 

(Translated by the authors)
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Izvleček
V okviru projekta ROOMS to VET je bila opravljena raziskava med zasebnimi ponudni-
ki turističnih nastanitev v Sloveniji. Z izvedenskimi intervjuji smo identificirali splošne 
probleme in potrebe na področju njihovega izobraževanja. Rezultati kažejo, da je najbolj 
problematično poznavanje zapletene zakonodaje. Ponudniki se zavedajo pomembnosti 
izobraževanja in izpostavljajo pomanjkanje organiziranih izobraževanj, nepovezanost tu-
rističnih ponudnikov in pomanjkljiva znanja na področju obvladovanja različnih spletnih 
orodij.

Ključne besede: Turizem, Slovenija, ponudniki zasebnih turističnih nastanitev, 
izobraževanje

EDUCATIONAL NEEDS OF SMALL HOTEL AND NON-HOTEL 
PROVIDERS IN SLOVENIA

Abstract
The ROOMS to VET project has carried out a survey among private providers of tourist 
accommodation in Slovenia. Through interviews were identified general problems and 
needs in the field of education. The results show that the most problematic is legislation, 
in that the providers are burdened with the necessity of knowing all the fine points of 
labyrinthine legislation. Providers are aware of the importance of education and underline 
the lack of organized education, the lack of links between tourism providers and insuf-
ficient knowledge in the usage of various online tools.

Keywords: Tourism, Slovenia, private providers of tourist accommodation, education
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1 UVOD
Evropa je vodilna turistična destinacija na svetu z najvišjo gostoto in raznolikostjo 

turističnih znamenitosti (Council of the European Union, 2004). Po Eurostatu je predsta-
vljal delež zasebnih turističnih nastanitev v Evropi v letu 2009 kar 13 % vseh turističnih 
nastanitev (Eurostat, 2017). Mnogi turisti se danes odločijo za zasebne sobe, apartmaje ali 
stanovanja. Pri tem igra pomembno vlogo več dejavnikov, kot so iskanje svobode, zaseb-
nost, stik z naravo, lokalnimi podjetji in kulturo ter nizki stroški preživljanja dopusta itd.

Statistični podatki kažejo, da se mnogi turisti odločajo za bivanje v zasebnih turi-
stičnih nastanitvah tudi v Sloveniji. Med zasebne turistične nastanitve (ZNZ) spadajo 
po opredelitvi Statističnega urada Republike Slovenije zasebne sobe, apartmaji in hiše 
(SURS, 2017a). Po podatkih SURS-a (2016a) je bilo leta 2014 v Sloveniji v zasebnih 
sobah registriranih 13.988 stalnih ležišč, v katerih so zabeležili 606.094 nočitev, kar pred-
stavlja 6,3 % od skupnega števila vseh nočitev v vseh nastanitvenih obratih, ki je znašalo 
9.590.642 nočitev (SURS, 2016b). Vsebinsko med ZNZ uvrščamo tudi turistične kme-
tije z nastanitvijo in male hotele. Po opredelitvi Statističnega urada Republike Slovenije 
turistične kmetije z nastanitvijo ne sodijo med ZNZ, malih hotelov pa kot samostojno 
statistično kategorijo urad ne vodi, zato podatki niso na voljo. V letu 2014 je bilo na tu-
rističnih kmetijah z nastanitvijo registriranih 4.446 stalnih ležišč, v katerih so zabeležili 
124.086 nočitev (SURS, 2016a, 2016b).

Kategorizacijo in način oddajanja turističnih sob v Sloveniji urejata Zakon o gostin-
stvu (2007) in Pravilnik o kategorizaciji nastanitvenih obratov (2008–2009). Nastanitveni 
obrat, ki se kategorizira, mora predhodno izpolnjevati vse splošne in posebne pogoje, 
predpisane s Pravilnikom o minimalnih tehničnih pogojih in o minimalnem obsegu sto-
ritev za opravljanje gostinske dejavnosti (2000–2008). Zasebne sobe je v Sloveniji torej 
možno legalno oddajati na dva načina, po že omenjenem Zakonu o gostinstvu (2007) in 
po Stanovanjskem zakonu (2003). 

V okviru evropskega projekta ROOMS to VET, v katerem so sodelovale države par-
tnerice Hrvaška, Ciper, Grčija, Slovenija in Španija in katerega cilj je ohraniti in pove-
čati konkurenčnost evropskega turističnega gospodarstva s podporo izpopolnjevanju in 
profesionalizaciji turističnih storitev, smo izvedli raziskavo potreb po izobraževanju med 
ponudniki zasebnih turističnih nastanitev (sobodajalci) v Sloveniji, kar predstavlja osno-
vo za razvoj učnih gradiv ter nastanek brezplačne spletne platforme za usposabljanje. Ker 
področje oddajanja zasebnih turističnih nastanitev urejata dva zakona in je v Sloveniji 
prisotno tudi neregistrirano oddajanje nastanitev ter predstavlja področje izobraževanja 
enega od pomembnih pristopov za spodbujanje turizma, smo z izvedenskimi intervjuji 
podrobneje raziskali problematiko, identificirali probleme in nanje opozorili. Izpostavili 
smo omejitve in priložnosti ter nakazali rešitve za učinkovitejši in bolj reguliran razvoj 
sobodajalstva. Z raziskavo smo želeli dobiti odgovor na osnovno vprašanje, ki se je na-
našalo na splošne probleme, ki jih zaznavajo sobodajalci, in specifična vprašanja, ki se 
nanašajo na potrebe po usposabljanju in izobraževanju. Ciljna skupina so bili s turizmom 
povezani deležniki iz lokalnih, regionalnih in nacionalnih združenj ter organizacij. So-
delujoči v raziskavi so bili pozvani, da izpostavijo ključne potrebe po izobraževanju in 
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usposabljanju. V ospredje smo postavili področje usposabljanja oziroma izobraževanja, 
pogostost, način in obliko. Iz tega smo izpeljali pet raziskovalnih vprašanj:
1.	 Kateri dejavniki so najbolj kritični na področju sobodajalstva v Sloveniji in zakaj?
2.	 Ali potrebujejo sobodajalci visoko stopnjo znanja/vedenja o vodenju turistične 

dejavnosti?
3.	 Katera učna področja bi sobodajalcem olajšala vsakodnevno delo? 
4.	 Kateri so najprimernejši načini za izobraževanje in izpopolnjevanje sobodajalcev?
5.	 Katere zanimive prakse poklicnega izobraževanja in usposabljanja za sobodajalce 

poznajo in katera oblika usposabljanja ali učenja bo sobodajalcem najbolj pomagala 
prilagoditi se na prihajajoče spremembe?

2 PROBLEMATIKA ZASEBNIH TURISTIČNIH NASTANITEV 
IN IZOBRAŽEVANJA 

Na področju oddajanja zasebnih turističnih nastanitev je zaznati številne probleme. 
Jurinčič (2009) je ocenjeval na podlagi sorazmerno povečane porabe vode, da je bilo 
neprijavljenih/neregistriranih turistov in obiskovalcev v Slovenski Istri 11.250 (oziroma 
50 % prijavljenih). Pri tem so med neregistrirane turiste in obiskovalce, ki so porabniki 
vode, šteti dnevni obiskovalci/kopalci (tuši in sanitarije), neregistrirani turisti v zasebnih 
sobah, počitniških domovih in drugih pomožnih/nehotelskih nastanitvenih zmogljivostih 
ter sorodniki, znanci in imetniki, ki prebivajo v počitniških stanovanjih. Z izmikanjem 
plačevanju turistične takse in drugih dajatev lokalni skupnosti in državi neregistrirani 
turisti in sobodajalci ne prispevajo ničesar k izgradnji prepotrebne komunalne in pro-
metne infrastrukture, ki je v sezoni preobremenjena. Podobno velja za zgornje Posočje 
(Močnik, 2014). To pomembno vpliva tudi na slabšo kakovost turističnih storitev, ki jo re-
gistrirani turisti zaznajo kot gnečo na cestah in plažah, omejevanje porabe vode v sušnih 
obdobjih za tuširanje, pomanjkanje parkirnih mest idr. Zato menimo, da je treba v okviru 
izobraževalnih programov za obstoječe in potencialne sobodajalce opozoriti na posledi-
ce nelegalnega oddajanja zasebnih namestitvenih zmogljivosti. Posledično neregistrirani 
sobodajalci niso uvrščeni na spletne strani lokalnih turističnih organizacij in niso deležni 
izobraževanj, ki jih organizirajo zbornice, društva, občine in Slovenska turistična orga-
nizacija (STO).

Pomembno vlogo pri trženju ZNZ imajo lokalne, regionalne (Alford, 1998) in na-
cionalne turistične organizacije. S pojavom nizkocenovnih letalskih prevoznikov in 
medmrežja ter socialnih omrežij so se odprle možnosti za globalno trženje ZNZ, tudi 
tistih, ki niso registrirane oziroma ne plačujejo davkov lokalni skupnosti in državi. To 
predstavlja poslovno priložnost, da se z oddajanjem zasebnih sob lahko ukvarja kdorkoli, 
tudi brez ustrezne izobrazbe in strokovnih znanj, kar pa nedvomno vpliva na kakovost 
storitve in njeno nekonkurenčnost. Večje število zasebnih sob nižjih kategorij brez do-
datne turistične ponudbe in osebnega stika z najemnikom vpliva dolgoročno na nižanje 
cen turističnih storitev in upad slovesa destinacije. Mednarodne izkušnje kažejo, da ZNZ 
višje kakovosti z izobraženimi lastniki in managerji, ki so povezani z lokalnim okoljem 
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in turističnimi ponudniki na destinaciji, uspešno konkurirajo uveljavljenim obalnim de-
stinacijam z masovnim hotelskim turizmom (Hernández, Suárez-Vega, Santana-Jiménez, 
2016). 

Turistične kmetije z nastanitvijo so v Sloveniji pomemben dejavnik ponudbe ZNZ. 
Organizirano nastopajo na trgu od leta 1992 z ustanovitvijo Zadružne turistične agencije 
Vas in izdajo prvega tiskanega kataloga (Murn, Kocbek, Krašovec, 1992). Pri tem so 
vseskozi potekala izobraževanja s strani KGZS (Kmetijsko gospodarska zbornica Slo-
venije) in kasneje tudi STO ter lokalnih turističnih organizacij. Predstavljajo tudi najbolj 
okoljsko ozaveščen segment med ponudniki vseh nastanitvenih zmogljivosti v Sloveniji. 
Kar četrtina turističnih kmetij z nastanitvijo je opremljena z ekološkim znakom kako-
vosti oz. so vpisane v kontrolo ekološkega kmetovanja (Jurinčič, Balažič, 2011). Kljub 
neugodni starostni strukturi na kmetijah, povprečna starost slovenskega kmeta je 57 let, 
velja, da imajo kmetje nekoliko višjo izobrazbo od povprečja držav EU (SURS, 2017b). 
Dejavnost turističnih kmetij je za slovensko podeželje zelo pomembna, saj turizem omo-
goča zaposlovanje, ohranjanje kmetijske dejavnosti, vaških skupnosti in kulturne pok-
rajine ter prispeva k dodani vrednosti kmetijskih pridelkov in izdelkov (Cigale, Lam-
pič, Potočnik Slavič, 2013). Po prenehanju delovanja Zadružne turistične agencije Vas 
so turistične kmetije samostojno in ponekod preko lokalnih turističnih organizacij tržile 
svoje zmogljivosti. Leta 1997 so ustanovile Združenje turističnih kmetij Slovenije, ki v 
sodelovanju z lokalnimi in regionalnimi turističnimi organizacijami ter STO-jem skrbi 
za skupno promocijo in razvoj. Nasploh velja, da je turizem lahko pomemben dejavnik 
razvoja na podeželju, ki je pogosto razvojno nekoliko zapostavljeno. Pri tem imajo danes 
pomembno vlogo tudi informacijsko-komunikacijske tehnologije (IKT). Te omogočajo 
boljšo prepoznavnost, vključevanje na turistični zemljevid in trženje izdelkov ter storitev. 
Zaradi razlik v usvojitvi znanj in veščin predstavljajo nekaterim uporabnikom priložnost, 
drugim pa oviro (Planinc, Planinc, Sedmak, 2015).

Zasebni sobodajalci se povezujejo v lokalna turistična društva in svoje zmogljivo-
sti tržijo preko turističnoinformacijskih centrov in birojev (Debeljak, 2009), turističnih 
agencij in preko spleta (Booking.com, Airbnb, STO-jeva stran, lastna spletna stran, Face-
book, Twitter, Instagram idr.).

Formalna izobraževanja za lastnike, managerje in zaposlene v ZNZ izvajajo na po-
klicni/srednješolski in visokošolski/univerzitetni stopnji različne institucije: srednje go-
stinske in turistične šole v Izoli, Radovljici, Ljubljani, Radencih, Celju, Mariboru in No-
vem mestu, višje gostinske in turistične šole v Mariboru, na Bledu, Ljubljani in Novem 
mestu ter visoke šole in fakultete v Portorožu, na Bledu, Ljubljani, Mariboru in Breži-
cah. Neformalna poklicna in strokovna izobraževanja pa organizirajo gostinsko turistične 
zbornice in združenja, lokalne in regionalne turistične organizacije ter STO. Izvajajo jih 
za specifično področje izobraževanja usposobljeni strokovnjaki z izkušnjami iz prakse. 
Srednje šole izvajajo programe izobraževanja v učilnicah, medtem ko višje in visoke šole 
ter fakultete poleg klasične izvedbe v učilnici izvajajo tudi e-oblike učenja s pomočjo 
aplikacije Moodle.

Izobraževanje je pomembno tudi za spodbujanje podjetniške dejavnosti, kar je pre-
poznala tudi Evropska komisija in sprejela nekaj ukrepov za spodbujanje podjetniškega 
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izobraževanja. Med drugim je izdala Akcijski načrt za podjetništvo 2020, s ciljem spod-
bujanja podjetniškega potenciala (European Commission, 2013). Omenjeni programski 
načrt se osredotoča tudi na področje turizma, kjer podjetniki zlasti na podeželju izpostav-
ljajo pomanjkanje znanja s področja IKT, financ in računovodstva ter dodatnih znanj, 
ki bi pripomogla k uspešnejšemu mreženju, prodoru na nove trge, uporabi novih oblik 
trženja in uspešnemu pridobivanju sredstev iz Evropske unije (Planinc in sod., 2016). 

3 METODE 
Odgovore na zastavljena vprašanja smo pridobili s pomočjo izvedenskih ali eksper-

tnih intervjujev. Za ekspertni intervju je značilno, da se ta prične s peščico vprašanj, ki 
pokrivajo zelo splošne teme, pri tem pa sogovornik podaja daljše odgovore, pri čemer 
prihaja do izmenjave stališč intervjuvanega z interjuvancem (Schensul 2008). Za potrebe 
raziskave smo uporabili nekatere značilnosti strukturiranega in polstrukturiranega inter-
vjuja. Tako so intervjuvani odgovarjali znotraj zastavljenega vsebinskega ali tematskega 
okvira na vprašanja zaprtega (eksplicitnega ali implicitnega) tipa, z možnima odgovoro-
ma »da« ali »ne«, kot tudi odprtega tipa. Pri eksplicitnem tipu je imel intervjuvani na vo-
ljo podane odgovore, kjer je izbiral ustrezen odgovor, medtem ko je pri implicitnem tipu 
navedel ustrezen odgovor med nenavedenimi možnimi odgovori (Roulston 2008). Izve-
deni intervjuji niso imeli natančno določenega poteka, vodili smo jih na podlagi teme, 
ki smo jo raziskovali, in nabora vprašanj, kar je značilnost polstrukturiranega intervjuja 
(Merriam 1998).

Izvedli smo 5 intervjujev med s turizmom povezanimi deležniki iz lokalnih, regio-
nalnih in nacionalnih združenj ter organizacij, ki veljajo za izvedence s področja zaseb-
nih turističnih nastanitev. Intervjuvali smo direktorja Turističnega združenja Portorož, 
direktorja turistične agencije Kompas Novo mesto, vodjo Turistične organizacije Koper, 
direktorja Lokalne turistične organizacije Turizem Podčetrtek in predstavnico vsebin-
skega digitalnega marketinga Slovenske turistične organizacije. Intervjuji so obsegali 9 
vprašanj. Od tega so bila 4 vprašanja zaprtega in 5 vprašanj odprtega tipa. Med vprašanji 
zaprtega tipa sta bili dve vprašanji z možnim odgovorom »da« ali »ne« in dve vprašanji 
s podano ocenjevalno lestvico od 1 do 5, kjer so intervjuvani ocenjevali pomembnost na-
vedenih dejavnikov. Eno je bilo razdeljeno na sklope. Vsi intervjuvani so odgovarjali na 
ista vprašanja. Intervjuji so bili posredovani in izpolnjeni po elektronski pošti maja 2016. 
Intervjuvanci so odgovore posredovali pisno. Zagotovili smo jim anonimnost. 
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Preglednica 1: Vprašanja izvedenskega intervjuja.
Table 1: Questions of the expert interview.

1. Opišite najpogostejše vrste sobodajalstva na lokalni, regionalni in nacionalni ravni v Sloveniji.

2. Navedite, kateri dejavniki so po vašem mnenju trenutno najbolj kritični v Sloveniji na področju 
sobodajalstva. Kateri so glavni problemi lastnikov zasebnih sob, družinskih hiš in malih hotelov v 
Sloveniji? Opišite jih.

3. Ali potrebujejo sobodajalci visoko stopnjo znanja/vedenja o vodenju turistične dejavnosti v 
Sloveniji? Da/Ne. Razložite.

4. Ali se udeležujete strokovnih usposabljanj in kako pogosto:
Da/Ne

Redno (v skupnem trajanju več kot 3 dni na leto)
Občasno (v skupnem trajanju 1 dan na leto)
Redko (v skupnem trajanju manj kot 1 dan na leto)

5. Prosimo, da navedete, katera od spodaj navedenih učnih področij bi bilo potrebno vključiti, da bi 
sobodajalcem olajšali vsakodnevno delo (pri tem velja 1 – ni pomembno in 5 – zelo pomembno) in 
zakaj:

Gostinstvo in kultura storitev 
Načrtovanje s ciljem doseganja uspeha
Dnevno vodenje podjetja
Posodabljanje podjetja
Ustvarjalni in inovativni izdelki ter storitve 
Promocija in učinkovita prodaja
Druga področja: prosimo, poimenujte jih in opišite ter ocenite________ 

6. Prosim navedite, kateri so po vašem mnenju najbolj primerni načini za izobraževanje in 
izpopolnjevanje sobodajalcev v Sloveniji (pri tem velja 1 – ni pomembno in 5 – zelo pomembno):

a.	 Za pridobivanje idej in konceptov:

knjiga/učni listi 
samoučenje 
pod vodstvom inštruktorja 
pod vodstvom inštruktorja s spletnim tečajem 
s spletnimi razpravami v skupini 
iz oči v oči s pogovori v skupini 
interaktivno s pomočjo televizije/filma 
s seminarji 
drugo: prosimo, razložite in ocenite: ________ 
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b. Izobraževanje s pomočjo predstavitev in z opazovanjem ter vadbo spretnosti, tehnik in 
miselnih procesov:
 
z razstavo 
z izmenjavo dela/delovnih nalog 
s študijo primera 
z delovno skupino 
s kritičnim mišljenjem 
z igranjem vlog 
s simulacijo/igro 
drugo: prosimo, razložite in ocenite:_________
 
c. Za izboljšanje poglobljenega razumevanja:
 
z inštruiranjem
z delovnimi navodili 
z mentorstvom 
drugo: razložite in ocenite:________  
 
d. Za doseganje različnih učnih ciljev:
 
delavnica 
drugo: razložite in ocenite:________

7. Prosimo navedite zanimive prakse poklicnega izobraževanja in usposabljanja za sobodajalce v 
Sloveniji? Prosimo, da navedete njihove podatke, kot je ime podjetja/naslov in/ali spletni naslov.

8. Kaj bo po vašem mnenju v naslednjih 5 letih najbolj vplivalo na sobodajalce v Sloveniji?

9. Katera oblika usposabljanja ali učenja bo po vašem mnenju sobodajalcem najbolj pomagala 
prilagoditi se na te spremembe?

Vir: Rooms to Vet, 2016. 

S kodiranjem smo analizirali odgovore intervjuvancev na vprašanja odprtega tipa 
(vprašanja 1, 2, 7, 8 in 9), medtem ko smo odgovore na vprašanja zaprtega tipa samo 
opisno povzeli. Koda je v kvalitativnem raziskovanju navadno beseda ali kratka fraza, 
ki povzame/zajame bistvo določenega dela besedila ali vizualnega materiala (Saldaña, 
2012). Uporabili smo induktivni pristop ali odprto kodiranje, kjer smo skozi branje od-
krivali pomembne teme. Kodirali smo deskriptivno dvostopenjsko, tako da smo povzeli 
vsebino kvalitativnega teksta z identifikacijo topik. To je zmanjšalo količino podatkov in 
omogočilo povezavo razdrobljenih pomenov raziskovalne tematike v vsebinsko in po-
mensko zaključeni celoti, ki sta zadevali splošno problematiko sobodajalstva in potrebe 
po usposabljanju in izobraževanju. Kode 1. reda smo označili s številkami glede na pri-
padajoče besedilo in jih zapisali za odgovorom, kode 2. reda pa so nastale kot smiselna 
združitev kod 1. reda. Nato smo kode 2. reda smiselno uvrstili v kategorije. Na podlagi 
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kodiranih podatkov in pomena kod smo prepoznavali vsebinsko in pomensko relevantne 
teme. Kode, ki smo jih ustvarili, smo nato interpretirali in rezultate strnili v razpravi. 

4 REZULTATI IN RAZPRAVA
V preglednici 2 je prikazan primer kodiranja kvalitativnega zapisa vseh odgovorov na 

1. vprašanje intervjuja z dobesednim prepisom odgovora (zato se nekateri odgovori ali 
deli odgovorov dobesedno ali vsebinsko ponovijo) in kodami 1. in 2. reda ter kategorijo. 
Zaradi boljše preglednosti smo posamezne odgovore postavili v oklepaje in jih označi-
li z nadpisanimi številkami. Pod preglednico, zaradi dolgih odgovorov in pomanjkanja 
prostora v preglednici 3, prikazujemo samo številko vprašanja, kode 1. in 2. reda ter 
kategorije. Sledijo analiza in interpretacija rezultatov kodiranja ter predstavitev, analiza 
in interpretacija odgovorov na vprašanja zaprtega tipa.

Preglednica 2: Primer kodiranja zapisov odgovorov.
Table 2: Example od coding.

1. Vprašanje Dobeseden prepis odgovorov Kode 1. reda Kode 2. reda Kategorije

Opišite 
najpogostejše 
vrste 
sobodajalstva 
na lokalni, 
regionalni in 
nacionalni ravni 
v Sloveniji. 

(zasebni apartmaji)1, 
(zasebni apartmaji, zasebne 
sobe, zidanice, hiše, mali 
hoteli)2, (zasebni apartmaji 
kot najpogostejša vrsta 
sobodajalstva)3, (apartmaji, 
majhni hoteli, zidanice), 
(največji delež predstavljajo 
zasebne sobe in apartmaji, v 
zadnjem času se povečujejo tudi 
apartmajske hiše, objekt, kjer so 
4 ali več stanovanj, namensko 
narejen za oddajanje kapacitet 
v turistične namene, nekaj 
manj je B&B in pa t. i. “mini” 
hotelov, ki jih predvideva 
PMTP, vendar zaenkrat to še 
ni usklajeno s Pravilnikom o 
kategorizaciji)4.

1 zasebni 
apartmaji, sobe, 
hiše, zidanice 
in mali hoteli
2 najpogostejše 
sobe in 
apartmaji
3 povečujejo 
se apartmajske 
hiše
4 manj B&B in 
»mini hotelov«

Zasebne oblike 
nastanitev

Tipologija 
nastanitve
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Preglednica 3: Kodirani odgovori intervjuvancev.
Table 3: Coded responses of the interviewees.

Vprašanje Kode 1. reda Kode 2. reda Kategorije

2. 5	 birokratske ovire
6	 črne gradnje zidanic
7	 draga legalizacija zidanic
8	 številne neuporabne črne gradnje
9	 potencial za trajnostne turistične nastanitve
10	 zapletena zakonodaja
11	 nepovezanost turističnih ponudnikov
12	 neznanje tujih jezikov
13	 pomanjkanje finančnih sredstev za 

promocijo
14	 želja po samozadostnosti
15	 pričakujejo, da bodo drugi delali namesto 

njih
16	 uspešni se povezujejo
17	 premalo znanja trženja
18	 redki poznajo slovensko turistično ponudbo

zakonodaja

individualizem

tuji jeziki

promocija

trženje

pričakovanja

nepoznavanje ponudbe

kritični dejavniki

7. 19	 podjetje Booking.com
20	 dopolnilna dejavnost na kmetiji
21	 KonektOn d.o.o., stičišče poslovnih ljudi
22	 takih praks nismo zasledili
23	 tržni seminarji na spletu

izobraževanje iz 
podjetništva

izobraževanje iz 
dopolnilnih dejavnosti 
na kmetiji

pomanjkanje 
izobraževanj

spletno izobraževanje 
o trženju

izobraževanje in 
usposabljanje

8. 24	 zakonodaja in internetni rezervacijski 
sistemi

25	 spletno trženje in ponudba namestitev v 
obliki »sive ekonomije«

26	 nepovezano delovanje in promocija ter 
trženje

27	 prezapletena in preobsežna zakonodaja in 
predpisi

28	 inovativnost
29	 gostoljubje 
30	 stališča in ocene gostov
31	 pojavnost na spletu in spletne rezervacije

(zapletena) zakonodaja

spletne rezervacije

siva ekonomija

promocija in trženje

razvoj in inovacije 

kakovost storitev

zadovoljstvo gostov

vplivni dejavniki 
za prihodnost
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Vprašanje Kode 1. reda Kode 2. reda Kategorije

9. 32	 obvladovanje spletnih orodij
33	 raziskovalno in problemsko naravnano 

učenje s študijami primerov
34	 praktične nove prodajne poti, ki jih 

narekujejo trendi
35	 predstavitve na spletnih rezervacijskih 

portalih 
36	 inovativne storitve in delo z gosti
37	 praktične delavnice in »turistične patrulje« 

za nadzor kakovosti
38	 spremljanje kakovosti ponudbe in storitev 

ter odzivanje na kritike
39	 sodelovanje ponudnikov v obliki druženja
40	 učenje jezikov
41	 konkretne delavnice in webinarji

usvojitev spletnih 
orodij

učenje s študijami 
primerov

praktično učenje 
trženja

spodbujanje 
inovativnosti

praktične delavnice 

učenje z izmenjavo 
znanj in druženjem 
ponudnikov

jezikovni tečaji

učenje z webinarji

oblike 
usposabljanja 
ali učenja za 
prihodnost

Pri prvem vprašanju, ki se je nanašalo na opis najpogostejše vrste sobodajalstva na 
lokalni, regionalni in nacionalni ravni v Sloveniji, so vsi intervjuvani izpostavili kot naj-
pogostejšo obliko zasebne nastanitve sobe in apartmaje. Pri tem je eden od intervjuvanih 
izpostavil, da se povečuje število apartmajskih hiš, nekoliko manj pa je »mini hotelov«. 
Odgovori na drugo vprašanje, ki se je nanašalo na trenutno najbolj kritične dejavnike 
sobodajalstva in glavne probleme lastnikov zasebnih sob, družinskih hiš in malih hotelov, 
so bili raznoliki. Vsi intervjuvani so izpostavili zapleteno zakonodajo, birokratske ovire 
in nepovezanost turističnih ponudnikov. Poleg tega so izpostavili še črne gradnje zidanic, 
njihovo drago legalizacijo in neuporabnost ter neizkoriščen potencial za ureditev trajno-
stnih turističnih nastanitev, neznanje tujih jezikov med ponudniki nastanitev, pomanjka-
nje finančnih sredstev za promocijo, pretirano željo po samozadostnosti in pričakovanja, 
da bo nekdo drug opravil delo namesto njih. Izpostavili so, da le redki turistični ponu-
dniki nastanitev poznajo slovensko turistično ponudbo in imajo premalo znanja s pod-
ročja trženja, uspešni pa so tisti, ki se povezujejo. Odgovori na sedmo vprašanje, ki se je 
nanašalo na izpostavljanje primerov zanimivih praks poklicnega izobraževanja in uspo-
sabljanja za sobodajalce, kažejo, da je tovrstnih praks, osredotočenih na sobodajalstvo, 
v Sloveniji malo oziroma jih intervjuvani niso zaznali. Tako so vsi intervjuvani navedli 
le po en primer, in sicer: podjetje KonektOn d.o.o., ki se oglašuje kot stičišče poslovnih 
ljudi, ukvarja pa se s poslovnimi storitvami strateškega načrtovanja in managementa, 
izobraževanja v okviru dopolnilne dejavnosti na kmetiji, ki jih izvajajo razvojne agen-
cije in Kmetijsko gozdarska zbornica Slovenije, in usposabljanje podjetja Booking.com. 
Eden od intervjuvanih je navedel še izobraževanje in usposabljanje s spletnimi tržnimi 
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seminarji. Iz navedenih primerov zanimivih praks je razvidno, da je samo podjetje Bo-
oking.com usmerjeno v usposabljanje sobodajalcev za potrebe upravljanja s spletnimi 
rezervacijami, ki jih tudi sami ponujajo. Pri osmem vprašanju, ki je bilo osredotočeno na 
dejavnike, ki bodo v prihodnjih petih letih vplivali na sobodajalce v Sloveniji, smo dobili 
širok spekter raznolikih odgovorov. Tako so intervjuvani večkrat izpostavili preobsež-
no in prezapleteno zakonodajo in internetni rezervacijski sistem. Menijo, da bo vplivala 
tudi ponudba spletnega trženja v obliki »sive ekonomije«, na primer Airbnb in podobni 
portali, če tovrstno trženje ne bo regulirano. Med odgovori so bili izpostavljeni tudi ne-
povezano delovanje in promocija ter trženje, inovativnost, gostoljubje, stališča in ocene 
gostov ter pojavnost na spletu s spletnimi rezervacijami. Deveto vprašanje se je osredo-
točalo na oblike usposabljanja ali učenja, ki bodo sobodajalcem najbolj pomagale prila-
goditi se na spremembe. Pri tem so odgovori intervjuvancev pokazali na različne oblike 
usposabljanja. Kot najsplošnejši odgovor je zaznati rabo spleta in pojavnost na spletu kot 
ključno obliko usposabljanja za različna specifična področja znanja, ki jim bo v prihodnje 
smiselno posvečati pozornost, da bi lahko sledili spremembam. Poleg omenjenega so 
izpostavili še druge oblike usposabljanja, kot je raziskovalno in problemsko naravnano 
učenje s študijami primerov, usposabljanje za iskanje praktičnih novih prodajnih poti, ki 
jih narekujejo trendi, usposabljanje za inovativne storitve in delo z gosti, usposabljanje 
s praktičnimi delavnicami in oblikovanjem »turističnih patrulj« za spremljanje kakovo-
sti ponudbe in usposabljanje za nudenje storitev ter odzivanje na kritike, poleg tega pa 
še sodelovanje ponudnikov v obliki druženja, učenje jezikov in konkretne delavnice ter 
spletne seminarje.

S kodiranjem 2. reda smo najpogostejše vrste sobodajalstva združili v zasebne oblike 
nastanitev, ki smo jih uvrstili v kategorijo tipologija nastanitev. Najbolj kritične dejav-
nike sobodajalstva in glavne probleme lastnikov zasebnih sob, družinskih hiš in malih 
hotelov smo z nadaljnjim kodiranjem združili v zakonodajo, nepovezanost ponudnikov, 
tuje jezike, promocijo, trženje, pričakovanja in nepoznavanje ponudbe, kar smo uvrstili v 
kategorijo kritični dejavniki. Zanimive prakse poklicnega izobraževanja in usposabljanja 
za sobodajalce smo združili v izobraževanje iz podjetništva, dopolnilnih dejavnosti na 
kmetiji, pomanjkanje izobraževanj in spletno izobraževanje o trženju, kar smo uvrstili 
v kategorijo izobraževanje in usposabljanje. S kodiranjem 2. reda pri vprašanju, ki se je 
nanašalo na mnenje o dejavnikih, ki bodo v naslednjih 5 letih najbolj vplivali na soboda-
jalce, so z združevanjem nastale kode (zapletena) zakonodaja, spletne rezervacije, siva 
ekonomija, promocija in trženje, razvoj in inovacije, kakovost storitev in zadovoljstvo 
gostov, ki sodijo v kategorijo vplivnih dejavnikov za prihodnost. S kodiranjem 2. reda 
smo pri zadnjem vprašanju, ki se je nanašalo na oblike usposabljanja ali učenja, ki bodo 
v prihodnje sobodajalcem najbolj pomagale prilagoditi se na spremembe, oblikovali kode 
usvojitev spletnih orodij, učenje s študijami primerov, praktično učenje trženja, spod-
bujanje inovativnosti, praktične delavnice, učenje z izmenjavo znanj in druženjem po-
nudnikov, jezikovni tečaji in učenje z webinarji. Navedene kode 2. reda smo uvrstili v 
kategorijo oblike usposabljanja ali učenja za prihodnost. 

Z analizo odgovorov na vprašanja zaprtega tipa (vprašanja 3, 4, 5 in 6) posvečamo 
največ pozornosti potrebam, področjem in načinom učenja in izobraževanja. Odgovore 
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smo analizirali opisno, s povzemanjem vsebine odgovorov in izračunom povprečnih 
vrednosti. Na tretje vprašanje, ki se je nanašalo na obstoj potrebe sobodajalcev po visoki 
stopnji znanja/vedenja o vodenju turistične dejavnosti v Sloveniji (možen je bil odgovor 
»da« ali »ne«; odgovor je bilo treba razložiti), smo dobili zelo raznolike, nasprotujoče si 
odgovore. Dva intervjuvanca sta podala odgovor, da sobodajalci ne potrebujejo visoke 
stopnje znanj, medtem ko so ostali trije podali pritrdilen odgovor, torej da je visoka sto-
pnja znanja o vodenju turistične dejavnosti potrebna. Intervjuvanec, ki je odgovoril, da 
slovenski sobodajalci ne potrebujejo visoke stopnje znanja o vodenju turistične dejavno-
sti, je razložil, da če »želijo uspešno voditi, morajo biti predvsem ustrežljivi in znati več 
jezikov in poznati aplikacije«, medtem ko je drugi, čigar stališče je ravno tako negativno, 
navedel, da »ne škodi, pomemben je občutek za turizem in ljudi, višja stopnja znanja 
lahko služi boljšemu gospodarjenju z dejavnostjo«. Preostali trije intervjuvanci so dali 
pritrdilen odgovor in razložili, da »morajo sobodajalci imeti kar visoka znanja o vode-
nju turistične dejavnosti, postopki so zelo zakomplicirani, neprijazni do preprostih ljudi 
in predvsem tistih, ki bi se radi ukvarjali s t. i. dopolnilno dejavnostjo in se iz takih ali 
drugačnih razlogov težko poglabljajo v našo, vsak dan spreminjajočo se, zakonodajo”, 
da “za redno poslovanje potrebujejo dosti znanja o financah, tujih jezikih, računalniška 
znanja … Za takšna znanja je potrebno izobraževanje« in poznati morajo »široko sliko 
slovenskega turizma in filozofijo, da se s svojo ponudbo lahko temu približajo, ne sme 
biti zadosti, da se zgolj oddajajo kapacitete, morajo imeti neko zgodbo, ki bi morala biti 
konsistentna s filozofijo zelene, aktivne in zdrave Slovenije«. Iz navedenega je razvidno, 
da stališče o potrebi po visoki stopnji znanja/vedenja ni enotno, čeprav med odgovori 
prevladujejo pozitivna stališča o potrebah po visoki stopnji znanja o vodenju turistične 
dejavnosti. Intervjuvanca, ki sta izpostavila, da visoka stopnja znanja ni potrebna, postav-
ljata v ospredje osebne lastnosti, kot je ustrežljivost, in znanja, ki jih je mogoče praktično 
uporabljati, na primer znanje jezikov in raba aplikacij. Preostali trije intervjuvani, ki so 
podali pritrdilne odgovore, razlagajo, da je visoka stopnja znanja potrebna zaradi zaplete-
ne in spreminjajoče se zakonodaje, vsakodnevnega dela na področju financ, tujih jezikov 
in računalništva kot tudi zaradi nujnosti poznavanja turizma v Sloveniji nasploh, zlasti 
turistične filozofije, ki je usmerjena v aktivne in zelene oblike turizma, in posledično 
oblikovanja tovrstne turistične ponudbe. 

Na četrto vprašanje, ki se je nanašalo na udeleževanje strokovnih usposabljanj in po-
gostost udeležbe, so vsi intervjuvani odgovorili pritrdilno. Štirje intervjuvani se občasno 
udeležujejo strokovnih usposabljanj, v skupnem trajanju 1 dan na leto, eden pa se jih 
udeležuje redno, v skupnem trajanju 3 dni na leto. 

Na peto vprašanje, ki se je nanašalo na učna področja, ki bi jih bilo treba vključiti, 
da bi sobodajalcem olajšali vsakodnevno delo, so intervjuvanci odgovarjali tako, da so 
ocenili pomen posameznega področja (1 – ni pomembno in 5 – zelo pomembno) in pojas-
nili svojo oceno. Pojasnila ni dal nihče. Na voljo so imeli področja: gostinstvo in kultura 
storitev, načrtovanje s ciljem doseganja uspeha, dnevno vodenje podjetja, posodabljanje 
podjetja, ustvarjalni in inovativni izdelki ter storitve, promocija in učinkovita prodaja ter 
druga področja. Tako so ob pogledu na težave in nepredvidljive okoliščine ter na podlagi 
poznavanja dela najviše ocenili gostoljubnost in storitveno kulturo (4,3), ki ji je sledilo 
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načrtovanje vodenja podjetje (4,1), medtem ko je vsakodnevno poslovanje podjetja pre-
jelo najnižjo oceno (3,6).

Šesto vprašanje se je nanašalo na najbolj primerne načine izobraževanja in izpopolnje-
vanja sobodajalcev in je bilo razdeljeno na naslednje sklope: pridobivanje idej in koncep-
tov, izobraževanje s pomočjo predstavitev in z opazovanjem ter vadbo spretnosti, tehnik 
in miselnih procesov, za izboljšanje poglobljenega razumevanja in za doseganje različnih 
učnih ciljev. Intervjuvanci so ocenjevali ponujene načine izobraževanja. Med navedeni-
mi načini v sklopu pridobivanje idej in konceptov so intervjuvani najviše ocenili kratke 
praktične delavnice (5), kar so sami napisali pod možnost »drugo«, in način iz oči v oči s 
pogovori v skupini (4,4). Temu je sledilo samoučenje (4,2), seminarji (4), pod vodstvom 
inštruktorja (3,6) in s spletnimi razpravami v skupini (3,6). Kot najmanj pomemben na-
čin so ocenili način s knjigo/učnimi listi (3,2) in interaktivni način s pomočjo televizije/
filma (3,2). Med navedenimi načini v sklopu izobraževanje s pomočjo predstavitev in z 
opazovanjem ter vadbo spretnosti, tehnik in miselnih procesov so z najvišjo oceno ocenili 
izmenjavo dela/delovnih nalog (4,6) in simulacijo/igro (4,5). Temu je sledila študija pri-
mera (4,4), igranje vlog (3,8), delovna skupina (3,8) in najnižje ocenjena načina kritično 
mišljenje (3,6) in razstava (3). Med navedenimi načini za izboljšanje poglobljenega razu-
mevanja so najvišjo oceno namenili inštruiranju (3,6) in mentorstvu (3,6), nekoliko nižje 
pa ocenili način z delovnimi navodili (3,4). V sklopu za doseganje različnih učnih ciljev 
so delavnice ocenili s 4,6. Pri tem v rubriki »drugo« niso navajali odgovorov. 

V nadaljevanju dajemo odgovore na raziskovalna vprašanja. Rezultati kažejo, da 
znotraj tipologije nastanitve prevladujejo predvsem apartmaji in zasebne sobe. Kritičnih 
dejavnikov na področju sobodajalstva je več. Ti so področje zakonodaje, nepovezanost 
ponudnikov, pomanjkljivo znanje tujih jezikov, promocija, trženje, pričakovanja in nepo-
znavanje ponudbe. Zapletena zakonodaja sobodajalcem otežuje (vsakodnevno) delo, k 
temu pa bistveno pripomorejo tudi birokratske ovire, s katerimi se soočajo tako pri poslo-
vodenju kot tudi investicijah. Pri tem velja omeniti, da področje sobodajalstva urejata dva 
zakona, zapletena zakonodaja in birokratske ovire pa marsikoga odvrnejo od možnosti 
zakonsko regularnega poslovanja, kar posledično pomeni poslovanje “na črno”. Številni 
sobodajalci in turistični ponudniki so nepovezani, kar jim onemogoča skupen nastop na 
trgu in promocijo. Poleg omenjenega velja izpostaviti še črne gradnje zidanic in njihovo 
drago legalizacijo. Ti objekti predstavljajo neizkoriščen potencial za nastanitev. Zaradi 
navedenega so objekti prazni, nefunkcionalni in prepuščeni propadanju. Med sobodajalci 
je zaznati tudi neznanje tujih jezikov. Splošno znano je, da to najbolj velja za starejše ge-
neracije, ki niso imele v šolah v dovoljšni meri pouka angleščine ali drugih tujih jezikov. 
Kot kritični dejavnik so izpostavili še pomanjkanje finančnih sredstev za promocijo in 
pretirano željo po samozadostnosti. Slednje je tudi vzrok za nepovezanost sobodajalcev. 
Med sobodajalci obstaja tudi pričakovanje, da bo nekdo drug opravil delo namesto njih. 
Predstavljamo si, da imajo s tem v mislih predvsem občine in državne administrativ-
ne turistične urade, kot so turistično informacijski centri, lokalne turistične organizacije 
ali Slovenska turistična organizacija. Problematično je tudi področje nepoznavanja slo-
venske turistične ponudbe, kar je verjetno posledica nepovezanosti pa tudi nezadostnega 
izobraževanja. Tako imajo tudi nezadostna znanja s področja trženja. Zgoraj omenjeni 
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kritični dejavniki, s katerimi se soočajo sobodajalci, predstavljajo osnovna področja za 
strokovna usposabljanja in izobraževanja sobodajalcev. Na podlagi odgovorov iz inter-
vjujev lahko pritrdilno odgovorimo tudi na drugo zastavljeno raziskovalno vprašanje. 
Ugotavljamo, da večina intervjuvanih meni, da med sobodajalci obstaja potreba po visoki 
stopnji znanja/vedenja o vodenju turistične dejavnosti. 

Med učnimi področji in načini izobraževanja in izpopolnjevanja sobodajalcev, ki bi 
jim olajšali vsakodnevno delo (na to sta se nanašali tretje in četrto raziskovalno vpra-
šanje), so gostoljubnost in storitvena kultura ter načrtovanje vodenja podjetja. Del teh 
učnih področij so tudi v odgovorih intervjuvancev izpostavljeni kritični dejavniki, kot so 
zapletena zakonodaja, trženje in učenje jezikov. Najprimernejši načini so način iz oči v 
oči s pogovori v skupini in samoučenje ter seminarji. Najpomembnejša oblika pedago-
škega dela se jim zdi izmenjava dela/delovnih nalog in simulacija/igra, medtem ko se jim 
zdita za izboljšanje poglobljenega razumevanja najpomembnejša inštruiranje in mentor-
stvo. Za doseganje različnih učnih ciljev so visoko ocenili delavnice.

V zvezi s petim raziskovalnim vprašanjem ugotavljamo, da je zanimivih praks uspo-
sabljanja ali učenja med sobodajalci v Sloveniji malo oziroma jih intervjuvani niso zazna-
li, z izjemo poslovodenja, financ in trženja ter dopolnilnih dejavnosti na kmetijah. Izobra-
ževanja in usposabljanja, vezana na sobodajalstvo, izvaja samo podjetje Booking.com. 
V prihodnje bi bilo treba na področju učenja in usposabljanja dvigniti nivo znanja pri 
obvladovanju različnih spletnih orodij ter slediti trendom, kar bi povečalo prepoznavnost 
sobodajalcev in omogočilo enostavnejšo komunikacijo z gosti. Pri tem so ena od mož-
nosti spletni seminarji v obliki delavnic ali predavanj. Med drugimi oblikami so še razi-
skovalno in problemsko naravnano učenje s študijami primerov, usposabljanje za iskanje 
praktičnih novih prodajnih poti, ki jih narekujejo trendi, usposabljanje za inovativne sto-
ritve in delo z gosti, usposabljanje s praktičnimi delavnicami in oblikovanjem »turističnih 
patrulj« za spremljanje kakovosti ponudbe in usposabljanje za nudenje storitev ter odzi-
vanje na kritike. Omenjeno bi prispevalo k izboljšanju kakovosti storitev. 

5 SKLEP
V Evropi narašča delež zasebnih turističnih nastanitev. Narašča tudi delež turistov, ki 

se odločajo za nastanitev v zasebnih sobah, apartmajih ali stanovanjih. Statistični podatki 
kažejo, da se mnogi turisti odločajo za bivanje v zasebnih turističnih nastanitvah tudi v 
Sloveniji, zato velja področju zasebnih turističnih nastanitev nameniti več pozornosti. 

V okviru evropskega projekta ROOMS to VET, v katerem so sodelovale države par-
tnerice Hrvaška, Ciper, Grčija, Slovenija in Španija in katerega cilj je bil ohraniti in po-
večati konkurenčnost evropskega turističnega gospodarstva s podporo izpopolnjevanju 
in profesionalizaciji turističnih storitev, smo izvedli raziskavo potreb po izobraževanju 
med sobodajalci v Sloveniji, kar predstavlja osnovo za razvoj učnih gradiv ter nastanek 
brezplačne spletne platforme za usposabljanje. Ciljna skupina so bili s turizmom pove-
zani izvedenci.

V pričujočem prispevku smo osvetlili problematiko sobodajalstva v Sloveniji in 
predstavili rezultate raziskovanj v okviru projekta ROOMS to VET, kjer smo izpostavili 
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splošno problematiko sobodajalstva v Sloveniji ter podrobneje raziskali področje izobra-
ževanja med sobodajalci. Nasploh ugotavljamo, da predstavlja ključni splošni problem 
preobsežna in prezapletena zakonodaja, medtem ko je področje izobraževanja zapos-
tavljeno, saj celovite ponudbe izobraževanj ni, četudi je na področju izobraževanja na 
državni ravni že opaziti premike, saj je bila nedavno sprejeta Strategija trajnostne rasti 
slovenskega turizma 2017 ̶ 2021 (MGRT, 2017), v kateri je izobraževanje kadrov eno od 
ključnih področij. Ne glede na to bo v prihodnje treba več pozornosti posvetiti celovite-
mu izobraževanju sobodajalcev in slediti ciljem v omenjeni strategiji. Več pozornosti bo 
treba nameniti kritičnim dejavnikom, ki zadevajo splošno problematiko sobodajalstva in 
so jih intervjuvani izpostavili. To so področje prezapletene in preobsežne zakonodaje, 
nepovezanost ponudnikov, usvajanje tujih jezikov, promocija in trženje ter nepoznavanje 
ponudbe. Poleg omenjenega velja izpostaviti še črne gradnje zidanic ter drugih sekundar-
nih bivališč in možnost njihove legalizacije, saj sicer predstavljajo neizkoriščen potencial 
za legalno oddajanje nastanitev. Navedene kritične dejavnike bi bilo smotrno kot vsebi-
no vključiti v izobraževalne programe in usposabljanja, s čimer bi sobodajalci usvojili 
manjkajoča znanja in tako izboljšali svoje storitve ter dvignili njihovo kakovost. Poleg 
tega velja posebno pozornost posvetiti tudi učnim področjem in načinom učenja, ki so jih 
intervjuvani izpostavili. Med učnimi področji bi jim najbolj koristilo poglobljeno učenje s 
področja gostoljubnosti in storitvene kulture ter načrtovanja vodenja podjetja, s čimer bi 
lahko povečali svoj ugled na trgu in vpeljali najsodobnejše prakse poslovanja. Posebej bi 
bilo treba izpostaviti tudi učenje tujih jezikov, kjer čutijo pomanjkanje znanja in jih bolj 
ali manj vsakodnevno uporabljajo pri delu z gosti. Pri tem se jim zdi najprimernejši način 
iz oči v oči s pogovori v skupini, kar pomeni vključevanje in sodelovanje vseh navzočih 
v skupini, kot tudi izmenjavo praktičnih primerov dobrih praks in reševanje konfliktnih 
situacij. Vse navedeno bi bilo smotrno izpeljati s pedagoško obliko dela, ki vključuje vse 
navzoče posameznike, to je z izmenjavo dela/delovnih nalog in simulacijo/igro. Za pot-
rebe poglobljenega razumevanja bi bila za sobodajalce najpomembnejša inštruiranje in 
mentorstvo, kjer je v ospredju osebni stik z učiteljem/mentorjem, medtem ko bi različne 
učne cilje dosegali z delavnicami. Poleg omenjenega bi bilo treba dvigniti nivo znanja 
o različnih spletnih orodjih ter slediti trendom, kar bi v praksi za sobodajalce pomenilo 
usvojitev spletnih veščin na področju oglaševanja, trženja in komunikacije; poleg drugih, 
ki so jih intervjuvani uvrstili med kritične dejavnike.

Enovita obravnava splošne problematike sobodajalstva, kot tudi področja izobraže-
vanja, bo zahtevala sodelovanje in kooperativnost med številnimi deležniki na različnih 
ravneh. Pri tem bodo pomembno vlogo imele nacionalna turistična organizacija (STO) 
ter lokalne (LTO) in občinske turistične organizacije, ki poleg formalnih izobraževalnih 
institucij (fakultet, visokih in višjih ter srednjih šol) in Gospodarske zbornice Slovenije 
lahko spodbudijo sobodajalce k izobraževanju, medtem ko bo na državni ravni treba po-
sodobiti in poenostaviti zakonodajo. 
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EDUCATIONAL NEEDS OF SMALL HOTEL AND NON-HOTEL 
PROVIDERS IN SLOVENIA

Summary 
Europe is the world’s no. 1 tourist destination, with the highest density and diversity of 

tourist attractions, with 13% of all accommodations. Many tourists today opt for rooms, 
apartments or flats provided by smaller concerns—for instance, families with a few va-
cant spaces, rather than hotels. This is increasingly the case in Slovenia. According to data 
from the Statistical Office of the Republic of Slovenia (2016), 13,988 permanent beds in 
private accommodation (rented rooms, dwellings) facilities were registered in Slovenia 
in 2014. Statistics recorded that such small hotel and non-hotel providers’ (SHNHP from 
here) accommodation facilities had 606,094 overnight stays in 2014, representing a 6.3 % 
share of the total number of overnight stays in all accommodation units (Slovenia had a 
total of 9,590,642 overnight stays).

The article focuses on the findings of the project ROOMS to VET. The aim of the 
European project ROOMS to VET that included the partner countries Croatia, Cyprus, 
Greece, Slovenia and Spain, was to preserve and enhance the competitiveness of the Eu-
ropean tourism industry by supporting the upgrading of tourist services among providers 
of SHNHP tourist accommodation, which was the basis for the development of teach-
ing materials and the creation of a free online training platform. The target groups were 
tourism-related stakeholders from local, regional, national and European associations and 
organizations. The purpose of the paper is to explore the general issues between providers 
of SHNHP tourist accommodation and their educational needs. With the help of expert in-
terviews, we detected particular problems, highlighted limitations and opportunities, and 
indicated solutions for more efficient and regulated development of this tourism sector.

SHNHP (15 beds or fewer) accommodations in Slovenia can be legally rented out 
in two ways. One is according to the Law on Catering from 2007 and the other is under 
the Law on Housing (Official Gazette of RS, no. 69/2003). One of the key problems are 
unregistered tourists. Jurinčič (2009) estimated the proportion of unregistered tourists in 
Slovenian Istria at 11,250, or 50 %, on the basis of increased water consumption. Among 
the unregistered tourists who are consumers of water are considered daily visitors/swim-
mers, unregistered tourists in SHNHP rooms, holiday homes and other auxiliary/SHNHP 
facilities, relatives, acquaintances and seasonal owners of apartments and houses. The 
evasion of the payment of tourist tax and other municipal duties deprives communities 
of funding for a municipal infrastructure that may be overloaded during the season. This 
could have a significant impact on the quality of tourist services available to the registered 
tourists who perceived their destination as one with crowded roads and beaches, with 
somewhat limited water in dry periods, a lack of parking spaces, etc. We believe that it 
is necessary to inform SHNHP room renters about the consequences of illegal hiring of 
private accommodation capacities. But any education currently available is only for reg-
istered room renters, as others are not listed on the website of local tourism organizations 
and do not participate in trainings organized by various tourism stakeholders. There is of 
course no lack of opportunities for formal tourist education in Slovenia, but on the part of 
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SHNHPs, there is less likelihood of a perceived need for tourist education, even if they do 
recognize problems they face. Our research goal was to obtain the answer to basic ques-
tions related to the problems perceived by providers of SHNHP tourist accommodations 
and specific issues related to their needs for training and education. 

We derived the following research questions:
1.	 Which factors are the most critical in the field of renting SHNHP accommodations in 

Slovenia and why?
2.	 Do providers need a higher level of knowledge about tourism management?
3.	 What kind of learning fields would make their day-to-day work easier?
4.	 What are the most appropriate ways to educate and train SHNHP room renters?
5.	 What interesting VET practices for renters do they know of and what type of training 

or learning will most help them to adapt to the upcoming changes?

Answers were obtained through expert interviews that began with a handful of ques-
tions covering general topics. Characteristics of both structured and semi-structured in-
terviews were used. Thus, the interviewees responded within the set content or thematic 
framework of closed questions, explicit or implicit type, with possible “yes” or “no” 
answers, as well as an open type (Roulston 2008). The interviews did not have a precise 
course; they were guided by the topic and the set of questions, which is a characteristic 
of a semi-structured interview (Merriam 1998). We conducted 5 interviews with tourism-
related stakeholders from local, regional and national associations that are experts in the 
field of SHNHP tourist accommodations. We interviewed the director of the Tourist As-
sociation of Portorož, the director of the tourist agency Kompas Novo mesto, the head 
of the Tourism Organization of Koper, the director of the Tourist Association Podčetrtek 
and the representative of digital marketing of the Slovenian Tourist Board. The interviews 
included 9 questions, 4 closed and 5 open-ended questions. Among the questions of the 
closed type, there were two questions with the possible answer “yes” or “no” and two 
questions with a given rating scale of 1–5, where the interviewees assessed the impor-
tance of listed factors. Interviews were submitted and completed in May 2016 by e-mail. 
The interviewees sent written answers.

We analyzed the answers of open-ended questions by coding, while we descriptively 
summarized the answers to closed questions. We coded descriptively so that we summa-
rized the content of the qualitative text with the identification of the topics. The code in a 
qualitative study is usually a word or a short phrase that summarizes/captures the essence 
of a particular piece of text or visual material (Saldaña, 2012).

We found that there are several critical factors in the field of SHNHP room renting 
that cause problems for renters. Key issues are complex legislation, bureaucratic obsta-
cles, provider’s incoherence, (low) foreign language skills and marketing. We also came 
to the conclusion that renting rooms requires a high degree of knowledge, training and 
education. Necessary training of SHNHPs would be most feasible through short practi-
cal workshops, and in the form of pedagogical work involving the exchange of tasks. In 
order to improve in-depth understanding, the most appropriate form would be coaching 
and mentoring. 
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Generally, we found that the area of education of SHNHP tourist providers is ne-
glected. More should be done to offer education for SHNHPs. At the national level there 
are already noticeable shifts in the recently adopted Strategy of sustainable growth of 
Slovenian tourism 2017–2021 in which education and training represent one of the key 
areas. In this regard, the National Tourism Organization (STO), the local (LTO) and mu-
nicipal tourist organizations, formal educational institutions the Chamber of Commerce 
and Industry of Slovenia, all need to address this issue. At the state level modernization 
and simplification of the legislation is necessary.

At the same time, so as not to appear naïve, we must address the issue purely from the 
economic points of view of those SHNHP renters, who, as far as they now know, have 
nothing to gain by coming forward to take on the responsibilities of acknowledged tour-
ism providers.

 (Translated by Rick Harsch)
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Abstract
The area of the eastern Kamnik-Savinja Alps was glaciated in the time of the Last Pleis-
tocene Glacial Maximum (LGM). The glacial landforms mentioned by the previous re-
searchers and other landforms in the area were examined, gemorphologically mapped, 
morphographically and morphometrically analysed and a new map of the extent of the 
LGM was produced. The research revealed several glaciers in the area and that their sizes 
differed, primarily depending on the slope inclination direction.

Key words: Kamnik-Savinja Alps, the Last Glacial Maximum, Pleistocene glaciation, 
glacial geomorphology, geomorphology, Slovenia

SLEDOVI ZADNJEGA VIŠKA PLEISTOCENSKE POLEDENITVE V 
VZHODNIH KAMNIŠKO-SAVINJSKIH ALPAH

Izvleček
Območje vzhodnih Kamniško-Savinjskih Alp je bilo poledenelo v času zadnjega viška 
pleistocenske poledenitve. Preučili smo glacialne oblike, ki so jih omenjali prejšnji razi-
skovalci, ter preostale oblike na območju, jih geomorfološko kartirali ter morfografsko in 
morfometrično analizirali. S temi analizami smo določili meje viška zadnje poledenitve 
na tem območju. Raziskava je pokazala, da je bilo tu več ledenikov in da so se njihove 
velikosti razlikovale predvsem glede na smer naklona površja.

Ključne besede: Kamniško-Savinjske Alpe, zadnji višek poledenitve, pleistocenska po-
ledenitev, glacialna geomorfologija, gemorfologija, Slovenija
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1 INTRODUCTION
The Kamnik-Savinja Alps are located in northern Slovenia and, together with the Ju-

lian Alps and Karavanks, compose Slovenian high mountain areas. The Kamnik-Savinja 
Alps range is aligned in E–W cardinal direction, its centre being the highest peaks. The 
highest mountains in the range are Grintovec (2558 m), Jezerska Kočna (2540), Skuta 
(2532 m), Kokrska Kočna (2520 m) and others. The study focuses on the eastern part 
of the mountain range, encompassing the major valleys of Matkov kot, Logar Valley, 
Robanov kot, Lučka Bela, Kamniška Bela and Kamniška Bistrica. The mountain range 
also includes the Dleskovec Plateau. The highest altitudes are up to 2558 m at its highest 
peak of the range (Grintovec), while other mountains’ altitudes in the eastern part of the 
range vary from approximately 2000 m to 2394 m (Planjava).

Three main researchers studied the remains of the Last Pleistocene Glacial Maxi-
mum (LGM) in the area: Lucerna (1906), Šifrer (1961) and Meze (1966). Lucerna 
(1906) identified the majority of moraines and moraine ridges in the area. Šifrer (1961) 
reinterpreted Lucerna’s findings in the area of the Kamniška Bistrica Valley and modi-
fied the map of the LGM’s extent. Meze (1966) focused mainly on the area in the Upper 
Savinja Valley. His findings differ from Lucerna’s (1906) significantly. According to 

Figure 1: The Eastern Kamnik-Savinja Alps.
Slika 1: Vzhodne Kamniško-Savinjske Alpe.
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Meze (1966) the glaciers filled all the major valleys in his studied area (i.e. the Logar 
Valley, the Robanov kot Valley and the Matkov kot Valley). Fridl et al. (1995) collected 
all the previous literature and made a map of the LGM extent in the Kamnik-Savinja 
Alps. They concluded that the glaciers covered all the major valleys in the area and 
that the ice from the Dleskovec Plateau fed the glaciers in the neighbouring valleys, 
whereas the Kamniška Bistrica, the Logar and the Matkov kot valleys had their own 
cirque systems (Fridl et al., 1995).

The main purpose of the article is to provide an exact map of the geomorphological 
remains of the LGM in the eastern Kamnik-Savinja Alps and, secondly, to reinterpret 
the extent of the glaciation in the area. With this purpose we summarized the published 
literature, morphographically mapped the area, identified the glacial forms and morpho-
metrically analysed them.

2 METHODOLOGY
The fieldwork encompassed re-checking glacial landforms identified by previous 

researchers (Lucerna, 1906; Kunaver, 1949; Meze, 1966; Fridl et al., 1995), examin-
ing LIDAR (2015) maps and determining possible glacial remains and mapping of all 
remaining moraine ridges, areas, covered with boulders, and cirques. These landforms 
were morphographically mapped onto 1:5,000 LIDAR topographic base maps. To dis-
tinguish glacial and fluvial sediments and to determine the ice-flow direction, different 
criteria were applied: clast shape and morphostratigraphy, where fluvial sediments have 
distinguishably more rounded shape, sedimentary-rock analysis for different rock types, 
proximity of gorges and brooks, where tendency for fluvial deposition was higher, and 
ice-flow direction on the bedrock.

The glacial landforms were morphographically and morphometrically analysed. Mor-
phographic analysis encompassed examining the study area and identifying the glacial and 
other landforms relevant for the research (e.g. karstic landforms, fluvial and palaeo-fluvial 
sediments). For morphometric analysis of the landforms, a barometric GPS and altimeter 
were used directly in the field. Indirectly, LIDAR digital elevation models were used for 
further supporting and more detailed morphometric analysis. Hence, the following areas 
were examined: the Matkov kot Valley, the Logar Valley with Klemenča jama, the Robanov 
kot Valley and the surroundings (i.e. the Savinja River basin), the Dleskovec Plateau with 
its surroundings, parts of the Podvolovljek Valley bordering on the Dleskovec Plateau, the 
Lučka Bela Valley, the Kamniška Bela Valley and the Kamniška Bistrica Valley.

3 FIELD EVIDENCE OF THE PAST GLACIATIONS
The erosional parts of the glaciers were morphographically analysed. No other glacial 

forms were found, other than the ones described by previous researchers (Lucerna, 1906; 
Kunaver, 1949; Šifrer, 1961; Meze, 1966). Those glacial forms are mainly snow ket-
tles, which were formed with subglacial currents (Žebre, Stepišnik, 2014), and limestone 
pavements in the limestone areas, which have levelled topography (such as the Dleskovec 
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Plateau) and had been previously identified (Meze, 1966). On steep slopes, the erosional 
glacial forms have already been eroded by fluvial processes or erased by weathering and 
in some instances even covered with screes or vegetation.

The field mapping and examination of glacier’s accumulation forms was only partly 
possible. The most common glacial landforms found in the study area were moraines, 
moraine ridges and boulders. Those glacial landforms were located in parts of the studied 
valleys and on the Dleskovec Plateau. Moraines and other glacial traces were not found 
in the areas, where bedrock predominantly consists of dolomite, which weathers and frac-
tures faster than limestone. The Kamnik-Savinja Alps have steep slopes, where moraines 
could not remain. They were eroded by water, which also formed several brooks on the 
slopes and alluvial fans. In the areas with impermeable rocks, the rivers accumulated flu-
vial and glacio-fluvial sediments, which could not always be distinguished from glacial 
deposits. In some cases the supposed glacial accumulations were covered with vegeta-
tion, rockfalls or Holocene sediments.

Due to these factors, the forms classified as sediments had to be clearly distinguish-
able by its form from fluvial deposits. Moraines had to be composed of at least three dif-
ferent rock types, which are found in the erosional part of the glacial area. Moreover, they 
had to fit the context of the glacial geomorphological surroundings.

Figure 2: Glacial geomorphological map.
Slika 2: Glacialni geomorfološki zemljevid.
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3.1 The Matkov kot Valley

Lucerna’s (1906) and Meze’s (1966) findings on the length of the glacier in the Mat-
kov kot Valley differ significantly. Lucerna (1906) estimated the terminal moraine altitude 
at approximately 900 m above the sea level, which is at the present spring of the brook 
Jezera, and its length 4.6 km. Meze (1966) thought that this glacier was much longer – it 
did not fill only the Matkov kot Valley but it also flowed to the Logar Valley, where it 
joined the Logar glacier and stopped at the point where the Savinja River enters a narrow 
gorge. None of the glacial sediments in this valley, mentioned by previous researchers 
(Lucerna, 1906; Meze, 1966) were found during the fieldwork.

While examining the Matkov kot Valley, no glacial deposits were found. The valley is 
filled with extensive alluvial deposits. There are no permanent streams in the area, but the 
streams emerge when the snow melts and during the periods of higher precipitation. In 
both cases, waterfalls and some brooks are formed on the valley slopes. At the same time, 
the stream in the valley transports big amounts of material. There were no moraine sedi-
ments identified on the slopes. Because the cirque system did not provide as much ice, as 
other cirques in the neighbouring valleys did, the glacier’s dimensions and its extractive 
power was not as big either. The moraines that were formed were considerably smaller 

Figure 3: The Matkov kot Valley and its floor, filled with Holocene fluvial deposits (photo: B. 
Stojilković).
Slika 3: Matkov kot in njegovo dno, zapolnjeno s holocenskimi fluvialnimi sedimenti (foto: B. 
Stojilković).
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and situated lower on the mountain slopes. That is why it was even easier for water to 
erode them.

Even though no moraines were preserved to present day, the valley underwent glacial 
transformation and was partly glaciated. The valley has a relatively small cirque, where 
the ice was collected and then slid into the valley. Because there was no field evidence 
of past glaciations mapped and therefore no controlling heights obtained, the size of the 
glacier could not be calculated.

The glaciers of the Matkov kot Valley and the Logar Valley were not connected and 
they did not combine into a single flow as Meze (1966) claimed. Neither of the glaciers 
filled the entire valley floor with ice because the glacier’s parts above the equilibrium 
line altitude were too small to produce the ice quantity that would fill the valleys. Meze 
(1966) explained that the hill at the end of the Logar Valley is a terminal moraine, which 
proves the existence of the glacier in whole of the valley. Our fieldwork revealed that the 
material, which builds the slope of this hill, is not composed of glacial sediments, but of 
fluvial ones. The rocks are fluvially transformed and stratified. They were deposited by 
the brook flowing from the Matkov kot Valley. There are several larger blocks at the end 
of the Logar Valley, which Meze (1966) attributed to the Matkov kot glacier. The stones 
are of the same structure as surrounding slope on the eastern side of the valley, which 
makes them dropstones, rather than glacial boulders (Stojilković, Stepišnik, Žebre, 2013).

3.2 The Logar Valley

Lucerna (1906) and Meze (1966) mapped the extent of the glacier in the Logar Valley 
similarly. They both thought that the glacier filled the entire valley floor and stretched 
from the cirque of Okrešelj to the very end of the valley. The difference between the two 
studies is that Meze (1966) thought that the glacier was slightly bigger (Lucerna, 1906; 
Meze, 1966).

All the geomorphological evidence in the Logar Valley, presented in the previous lit-
erature, was re-checked by Stojilković, Stepišnik and Žebre (2013), who concluded that 
there were two glaciers in the area: the smaller one in the Klemenča jama Valley and the 
main glacier in the Logar Valley itself. The latter stretched from 1945 m to 860 m above 
the sea level, which is considerably less than it had been estimated before. The Logar 
Valley glacier ended at the terminal moraine on the elevation of 860 m above the sea 
level. The glacier in the Klemenča jama Valley stretched between the altitudes of 1880 
and 1135 m (Stojilković, Stepišnik, Žebre, 2013). The glacial remains in the study made 
by Stojilković, Stepišnik and Žebre (2013) were re-examined once again, but no further 
changes were made to the glacial-geomorphological map of the area.
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3.3 The Robanov kot Valley

The ice from the Dleskovec Plateau was partly sliding into the Robanov kot Valley 
and feeding the glacier there. The main source of the ice was not from the cirques as in the 
Logar Valley or the Matkov kot Valley, but the ice from the karst plateau.

The erosional part of the Robanov kot glacier ended at the altitude of 915 m, where 
the first moraines were located during the fieldwork. The moraines in the valley are well 
preserved and frequent on both slopes of the valley, however, not preserved at the same 
altitudes on both slopes. The moraines in the valley floor were fluvially eroded in Holo-
cene by the Bela Stream that flows during the snow-melt period through the entire valley 
and all year long in the lower part of the valley, where the waters from other brooks join. 
The brooks on both slopes eroded the moraines of the retreating glacier or covered the 
moraine material with the debris that today forms alluvial fans. There are four bigger al-
luvial fans on northern slope of the valley and three on the southern one.

The first terminal moraine complexes that were deposited by the retreating glacier are 
at the altitude of 915–790 m and are situated near the Robanova planina mountain hut. 
Chronologically connected to these moraines are lateral moraines on the southern slope 

Figure 4: The cirque Okrešelj above the Logar Valley (photo: B. Stojilković).
Slika 4: Krnica Okrešelj nad Logarsko dolino (foto: B. Stojilković).
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of the valley, which rise from the left bank of the Bela Stream up to the elevation of ap-
proximately 900 m. The same moraine ridges were identified by Lucerna (1906), who 
dated them to Bühl stadium, and Meze (1966). Higher up the valley, the moraines are 
not preserved. They are most likely to be covered with rock avalanches from the neigh-
bouring mountains (i.e. Krofička, Škrbina, Ojstrica, Molička peč and others) or with al-
luvial deposits of the Bela Stream. The moraines in the Robanov kot Valley are at similar 
altitudes as the moraines in the Logar Valley, where they are at approximately 1004 m 
(Stojilković, Stepišnik, Žebre, 2013). This indicates that the glaciers shared similar ELA 
characteristic and that the palaeo-microclimatic conditions affected the two glaciers in 
the same way.

Another patch of moraine material was found on the left bank of the Bela Stream to 
the west of Lukežev graben Brook. In this area, two moraine ridges with typical profiles 
showing the moraine structure were found. They are up to the elevation of 830 m.

The presence of alluvial fans confirms the absence of moraines between the areas 
of the Lukežev graben Brook and the Knežak Brook. The third set of moraine ridges 
is to the west of Knežak Brook. The lithological structure of the moraines proves that 
the ridges were accumulated by the glacier and that they are not made of rockfall or 
fluvial accumulations. The clast supported lateral moraines succeed each other on the 

Figure 5: Moraine material on the southeastern slope of the Robanov kot Valley (photo: B. 
Stojilković).
Slika 5: Morenski material na jugovzhodnem pobočju Robanovega kota (foto: B. Stojilković).
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southern bank of the Bela Stream and have their moraine correspondents on the north-
ern bank. The last moraine ridge before the terminal moraine complex lies to the south 
of the Roban farmstead and is just below the altitude of 700 m. There are no moraines 
preserved on the northern slope of the valley in this area due to the dolomitic lithologi-
cal structure.

The lateral-terminal complex commences at the altitude of approximately 750 metres 
with a lateral moraine on the southern slope of the valley. There are several moraine 
ridges preserved in the area and today, a farm is situated just above them. There are three 
ridges building the lateral moraine and they are linked to the terminal moraine ridge on 
the left (western) bank of the Savinja River. The Robanov kot glacier did not flow down 
the Savinja River Valley, but it ended when it entered the valley. Lucerna (1906) and 
Meze (1966) did not find any glacial deposits of the Roban glacier downstream.

The Roban glacier ended at the well-preserved terminal moraine, which lies on the 
other bank of the Savinja River than the valley itself. The particles in the moraine range 
from boulders that have a diameter of several metres to silt particles. They are mainly 
limestones or dolomites. Granulation analysis of the moraine material indicated that the 
biggest part of the fractions vary from 8 mm to 5 cm (Meze, 1966). Similar to what was 
discovered in this research, Meze (1966) morphometrically analysed it as 300 m high. 
The glacier flowed to the end of the valley, over the area of the present Savinja River 
riverbed. It ended at the slope of the Raduha Mountain.

3.4 The area between the valleys of the Robanov kot and the  
Lučka Bela

Previous researches (e.g. Meze, 1966; Fridl et al., 1995) mapped some other moraine 
and cirque remains in the close vicinity of the Roban glacier, just before the Savinja River 
enters the gorge of Igla. The cirques are on the elevation of 1000 m and the glacier was 
supposed to reach the Savinja River at 750 m above the sea level (Meze, 1966; Fridl et al., 
1995). The supposed moraine material was re-examined and it was classified as alluvial 
material, deposited by the brooks flowing down the Dleskovec Plateau in the northeast 
direction. The material in the accumulation is of the same lithological structure, fluvially 
transformed and partly stratified. The rocks in the Savinja riverbed, which are mainly 
light-grey limestones, are up to several meters in diameter and were brought by rockfalls 
from either the Raduha Mountain in the northeast or from the Veža Mountain (the Dlesko-
vec Plateau) in the southwest.

Previous literature (Lucerna, 1906; Meze, 1966; Fridl et al., 1995) suggests that a 
glacier flowed from the Dleskovec Plateau in the direction of the village Luče. The gla-
cier had its cirques to the north of the peak Smrekovec (1613 m) and next to the peak of 
Ojstri vrh (1359 m) (Meze, 1966), it was four km long and ended at approximately 700 m 
above the sea level (Lucerna, 1906). Lucerna (1906) named it ‘Dol Glacier’. Meze (1966) 
supposed that the cirques had a pre-glacial form of karst depressions. When the glacier 
reached Ojstri vrh, it diverged into two parts (Meze, 1966). Lucerna (1906) thought that 
the two parts of the glacier did not merge, but Meze (1966) thought differently.
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Because of the close proximity of the Savinja River, which could erode glacial ac-
cumulations, both banks of the river were examined. There were no traces of glacial 
accumulation found on the left bank of the river. This means that the glacier did not dam 
the Savinja River, but it stopped at a higher altitude of the plateau’s slope, where lateral 
moraine ridges were located. It cannot be clearly located where the glacier terminated 
because of strong denudation and erosion on steep slopes what was also claimed by Meze 
(1966). Any traces of moraine material were not found on the slopes of the southern part 
of the valleys because they could also be covered with rockfalls that cover significant 
part of the area. Some moraine areas are also covered with screes, so the analyses of the 
moraine ridges in that area were limited only to the moraines on the surface.

3.5 The Dleskovec Plateau

Lucerna’s (1906) and Meze’s (1966) research results for the Dleskovec Plateau do not 
differ significantly. Several moraine ridges and other moraine material were found on the 
plateau, and two glaciers were identified there: ‘Ravno polje’ glacier in the southwestern 
part and ‘Planinšek’ glacier in the southeastern part of the plateau (Lucerna, 1906; Meze, 
1966; Fridl et al., 1995). According to Lucerna (1906), the two glaciers accumulated large 
quantities of moraine material in the terminal and lateral moraines. The western glacier 

Figure 6: The two valleys of the glacier that was directed towards the Luče village (photo: 
B. Stojilković).
Slika 6: Obe dolini ledenika, ki je tekel proti vasi Luče (foto: B. Stojilković).
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measured 2.07 km in length and did not flow below 1440 m above the sea level, whereas 
the eastern glacier on the plateau was 4.2 km long and flowed down to the altitude of 1000 
m (Lucerna, 1906).

Lucerna (1906) thought that the eastern glacier and the glacier in the Lučka Bela Val-
ley did not merge. We came to the same results in this research: the absence of moraine 
material in the vicinity of the edge of the plateau proves that the eastern glacier did not 
reach the plateau edge. There are several moraine ridges on the plateau that clearly show 
the direction of the glacier’s flow. Both ice-masses on the plateau flowed in the southern 
direction towards the Podvolovljek Valley, but they stopped before reaching the escarp-
ment. The moraines are mainly preserved on limestone surface, whereas there are no 
glacial traces on dolomite bedrock. However, the continuity of the preserved moraines 
shows the limits of the glacier. The areas on the outskirts of the plateau were not glacially 
transformed. In those areas many sinkholes can be found in permeable bedrock.

There were some speculations that parts of the ice flowed from the Dleskovec Plateau 
towards the Lučnica River, but never reached it (Meze, 1966). Lucerna (1906) mapped a 
Riss moraine even further down – on the eastern bank of the Lučnica River. Our research 
revealed that the ice did not flow over the edge of the plateau on the southeast over Plan-
ina Ravne to Podvolovljek. On the escarpment between Podvolovljek and Planina Ravne 

Figure 7: Moraine material on the Dleskovec Plateau near Podvežak (photo: B. Stojilković).
Slika 7: Morenski material na Dleskovški planoti na planini Podvežak (foto: B. Stojilković).



138

Borut Stojilković / Dela 47 ● 2017 ● 127–141

(far eastern part of the plateau), no glacial sediments were found. They could not have 
been fluvially eroded because no larger stream runs across the area. The glacier’s limits 
were at the lateral moraine on the plateau itself.

3.6 The Lučka Bela Valley

The second valley that was fed by the ice from the Dleskovec Plateau is the Lučka 
Bela Valley. Previous literature (Lucerna, 1906; Meze, 1966; Fridl et al., 1995) mentions 
the moraine material in the valley. Lucerna (1906) dated it to Bühl stadium. The glacier in 
the valley was 6.25 km long, and it reached the altitude of 700 m (Lucerna, 1906).

The moraines and moraine material are only partly preserved in the valley. The 
majority of the moraine material was eroded by the Lučka Bela River. The valley is 
relatively narrow and the relief energy big. Hence, the water energy is big as well. 
Therefore, there are no traces that would inevitably prove the existence of a glacier. 
However, there is some glacially-deposited material remaining: the first is in the upper 
part of the valley where there are traces of the ice flowing from the Dleskovec Plateau. 
The traces are preserved in the forms of lateral and ground moraines. There are only 
smaller moraine ridges in the central part of the valley. There is some moraine mate-
rial remaining just before the valley narrows even more, i.e. where the river leaves the 
glacial part of the valley and enters the canyon. That is also the furthest part where the 
Lučka Bela glacier came. There is a ridge with cemented material on the southern side 
of the riverbank at the lower end of the valley, but it could not be possible to connect it 
to Last Pleistocene Glacial Maximum.

3.7 The Kamniška Bela Valley and the Kamniška Bistrica Valley

There were two glaciers flowing from different directions and then merging together 
in the Kamniška Bistrica Valley. The first one was in the Kamniška Bela Valley and was 
fed by the ice from the Dleskovec Plateau. The second one was in the Kamniška Bistrica 
Valley and it started in the group of cirques right below the central part of the Kamnik-
Savinja Alps. The two glaciers joined and together formed a lateral-terminal moraine 
complex just after Kraljev hrib.

Lucerna (1906) named both glaciers collectively ‘Feistritz’ glacier. It was 8.05 km 
long, its terminus was at the elevation of 500 m, and its surface was 2458 ha (Lucerna, 
1906). Lucerna (1906) identified another glacier right under the Kamniško sedlo Pass 
and Planjava, and named it ‘Freithof’ glacier. The glacier ended at approximately 880 m 
above the sea level and was 2.75 km long; the area between the two glaciers was filled 
with gravel (Lucerna, 1906). Systematic research of the valley revealed that the glaciers 
mentioned by Lucerna (1906) were not separate ones, but formed a single ice mass.

The Kamniška Bistrica glacier had three main cirques. The western one was under 
Kalški greben, the central one was under the mountains of Grintovec, Skuta and Brana, 
and the eastern between the Brana Mountain, the Kamniško sedlo Pass and the Planjava 
Mountain. The traces of both glacial parts are preserved in lateral moraines surrounding 
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Jermanca. The ridges are clearly visible and distinguishable. The eastern part flowed into 
the valley of the Sedelšček Brook, whereas the western one into the Krvavec Brook. The 
western part accumulated a moraine northwest from the mountain hut in the Kamniška 
Bistrica Valley. Where the mountain hut stands today, the two parts merged into a single 
Kamniška Bistrica Glacier. The glacial traces (i.e. the moraine material) are partly cov-
ered from there onwards with Holocene alluvial accumulations.

Glacial deposits were found at the approximate altitude of 580 metres and continued 
in a lateral-terminal moraine ridge complex to its end south of Kraljev hrib, where last 
moraine ridges were located. The moraine material was partly eroded by the Kamniška 
Bistrica River or covered with alluvial accumulations of brooks flowing from both slopes 
of the valley and form alluvial fans. In some cases, the moraine ridges could not be iden-
tified with certainty because of the high relief energy of the surrounding slopes. There-
fore, only clearly distinguishable moraines were taken into consideration. This moraine 
complex was deposited by both glaciers: the one from the Kamniška Bistrica Valley and 
from the Kamniška Bela Valley. The two glaciers merged to the south of Predaselj at the 
elevation of approximately 570 m, where the confluence of the rivers from both valleys 
today is. At Predaselj, the retreating glacier of Kamniška Bistrica was supposed to come 
to a standstill (Šifrer, 1961).

Šifrer (1961) claimed that the glacier at its largest extent stretched right to the part 
where the Kamniška Bistrica Valley narrows. In this research, glacial deposits were found 
in the same area. Lucerna (1906), however, thought that the glacier stretched only to 
Kopišča.

Šifrer (1961) thought that there were two stages in the glaciation in the Kamniška 
Bistrica Valley because the moraine at Kraljev hrib is covered with partly cemented brec-
cia and because of the moraine lying 40–50 m at Črni hrib, which both according to the 
author underwent periglacial transformation. However, this research considered only the 
moraines belonging to the Last Pleistocene Glacial Maximum. Šifrer (1961) supported 
his argument with the absence of cemented moraines upstream in the valley, where only 
non-cemented moraines were found.

The glacier in the Kamniška Bistrica Valley was most likely smaller according to its 
size than the glacier in the Kamniška Bela Valley. Hence, the glacier in Kamniška Bela 
Valley deepened the valley to a greater extent than the glacier in the Kamniška Bistrica 
Valley. After both glaciers retreated, the Kamniška Bistrica started to level the surface. 
Before the confluence with the Bela River, which flows down the Kamniška Bela Valley, 
the Kamniška Bistrica eroded the bedrock and created a gorge. The process began after 
the Pleistocene glaciers retreated and the Kamniška Bistrica River started to vertically 
carve the rocks. The reason for this is high gradient, which causes quick vertical erosion.

4 CONCLUSION
The research on the LGM was made in the area of the eastern Kamnik-Savinja Alps, 

where geomorphological mapping of the glacial landforms took place. The fieldwork 
encompassed re-examining the glacial traces mentioned in the so-far literature (Lucerna, 
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1906; Kunaver, 1949; Šifrer, 1961; Meze, 1966; Fridl et al., 1995) in combination with 
all other glacial and fluvio-glacial landforms.

The geomorphological research encompassed the eastern part of the Kamnik-Savin-
ja Alps: the Matkov kot Valley, the Logar Valley, the Robanov kot Valley, the Dlesko-
vec Plateau and all its slopes, the Lučka Bela Valley, the Kamniška Bela Valley and the 
Kamniška Bistrica Valley. Among these are also the areas that the previous researchers 
mention as being affected by the LGM. The extent of LGM in the area was 40.9 km2, 
which excludes the Matkov kot glacier, where no moraine material has been preserved, 
and hence, a reconstruction could not be made.

The research revealed that the glaciers in the area did not cover such a big surface as 
claimed by the previous researchers (Lucerna, 1906; Kunaver, 1949; Šifrer, 1961; Meze, 
1966; Fridl et al., 1995). The glaciers from the Matkov kot Valley and the Logar Valley 
did not merge at the ends of both valleys, but were significantly shorter. The ice from the 
Dleskovec Plateau flowed into Robanov kot only in smaller part, eastern from the Ojstrica 
Mountain. The glaciers on the slopes in the area between the Robanov kot Valley and 
the Lučka Bela Valley had different sizes than it was previously thought. And lastly, the 
cirque systems of the glaciers in the Kamniška Bistrica Valley, the Logar Valley and the 
Matkov kot Valley separated them.

The research on glacial remains from the time of the LGM provides a basis for further 
geomorphological work: on the basis of the sizes of cirques, moraines and moraine ridges 
it is possible to reconstruct the topography of the glaciers in the area, to determine its 
palaeo-equilibrium line and to reconstruct the palaeo-climatic conditions that took place 
in that period of Pleistocene.
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SLEDOVI ZADNJEGA VIŠKA PLEISTOCENSKE POLEDENITVE V 
VZHODNIH KAMNIŠKO-SAVINJSKIH ALPAH

Raziskava o višku zadnjega poledenitvenega sunka je bila opravljena na območju 
vzhodnih Kamniško-Savinjskih Alp, kjer je potekalo geomorfološko kartiranje glacialnih 
reliefnih oblik. Čeprav so bili preučeni vsi geomorfološki dokazi, ki pričajo o poledenitvi, 
je bila posebna pozornost namenjena predvsem dokazom, ki so pričali o zadnjem polede-
nitvenem sunku. Terensko delo je obsegalo ponovno preučitev ledeniških sledi, omenje-
nih v dosedanji literaturi (Lucerna, 1906; Kunaver, 1949; Šifrer, 1961; Meze, 1966; Fridl 
in sod., 1995), v kombinaciji z vsemi ostalimi ledeniškimi in fluvioglacialnimi oblikami 
na preučevanem območju.

Geomorfološko raziskavo smo izvedli na območju vzhodnih Kamniško-Savinjskih 
Alp: v Matkovem kotu, Logarski dolini, Robanovem kotu, na Dleskovški planoti in nje-
nih pobočjih ter v dolinah Lučke Bele, Kamniške Bele in Kamniške Bistrice. Znotraj teh 
območij so predeli, ki jih dosedanja literatura označuje kot tiste, ki so bili pod vplivom 
zadnjega poledenitvenega sunka. Skupna površina ledenikov na preučevanem območju 
je bila 40,9 km2. Iz te površine pa je izključen ledenik v Matkovem kotu, kjer morenski 
material ni ohranjen in ni bilo mogoče rekonstruirati njegovega obsega.

Raziskava je pokazala, da ledeniki niso pokrivali tako velike površine, kot so ugo-
tavljali prejšnji raziskovalci (Lucerna, 1906; Kunaver, 1949; Šifrer, 1961; Meze, 1966; 
Fridl in sod., 1995). Ledenika iz Matkovega kota in Logarske doline se nista združevala 
v spodnjih delih obeh dolin, ampak sta bila bistveno krajša. Ledenika nista imela dovolj 
velikega zaledja, da bi se lahko zbrale tolikšne količine ledu. Led z Dleskovške planote je 
tekel v Robanov kot na manjšem pregibu in ne po celem pobočju, ki planoto ločuje od te 
doline. Ledeniki na pobočjih Dleskovške planote med Robanovim kotom in Lučko Belo 
so pokrivali drugačne površine, kot se je domnevalo do sedaj. Krniški sistemi v dolinah 
Kamniške Bistrice, Logarske doline in v Matkovem kotu so bili ločeni; površine ledu v 
teh dolinah se niso stikale.

Raziskava o ledeniških ostankih iz časa viška zadnjega poledenitvenega sunka je os-
nova za nadaljnje geomorfološko delo na tem območju: na osnovi velikosti in mer krnic, 
moren in morenskih grebenov bo mogoče rekonstruirati topografijo ledenikov na tem 
območju, določiti ravnovesno mejo in rekonstruirati klimatske pogoje v tistem obdobju 
pleistocena.
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NAVODILA AVTORJEM ZA PRIPRAVO  
PRISPEVKOV V ZNANSTVENI REVIJI DELA

1.	 Znanstvena revija DELA je periodična publikacija Oddelka za geografijo Filozof-
ske fakultete Univerze v Ljubljani. Izhajajo od leta 1985. Namenjena so predstavi-
tvi znanstvenih in strokovnih dosežkov z vseh področij geografije in sorodnih strok. 
Od leta 2000 izhajajo dvakrat letno v tiskani in elektronski obliki (http://revije.
ff.uni-lj.si/Dela). Revija je uvrščena v mednarodne baze (Scopus, CGP – Current 
Geographical Publications, GEOBASE, Central and Eastern European Academic 
Source, GeoRef, Russian Academy of Sciences Bibliographies, TOC Premier, In-
ternational Bibliography of the Social Sciences, DOAJ, ERIH PLUS) in ima med-
narodni uredniški odbor.

2.	 V prvem delu so objavljeni znanstveni (1.01 in 1.02 po kategorizaciji COBISS) 
in strokovni članki (1.04). V drugem delu se objavljajo informativni prispevki v 
rubriki POROČILA, in sicer biografski prispevki (obletnice, nekrologi), predstavi-
tve geografskih monografij in revij, pomembnejših geografskih prireditev in drugih 
dogodkov idr. 

3.	 Znanstveni in strokovni članki so lahko objavljeni v treh jezikovnih različicah: dvo-
jezično slovensko-angleško, samo v slovenskem jeziku, samo v angleškem jeziku. 
Prispevki morajo imeti naslednje sestavine:
• 	 naslov članka;
• 	 ime in priimek avtorja/avtorjev;
• 	 avtorjev akademski naziv (npr. dr., mag., prof. geog. in zgod.);
• 	 avtorjev poštni naslov (npr. Oddelek za geografijo Filozofske fakultete Uni-

verze v Ljubljani, Aškerčeva cesta 2, SI-1000 Ljubljana);
• 	 avtorjev elektronski naslov;
• 	 izvleček (skupaj s presledki do 500 znakov);
• 	 ključne besede (do 8 besed);
• 	 besedilo članka (skupaj s presledki do 30.000 znakov; v primeru daljših pri-

spevkov naj se avtor predhodno posvetuje z urednikom);
• 	 v primeru enojezičnih člankov tudi povzetek/summary v drugem jeziku (sku-

paj s presledki od 5000 do 8000 znakov) ter prevod izvlečka in ključnih besed 
v drugi jezik;

• 	 ime prevajalca.
4.	 Članek naj ima naslove poglavij in naslove podpoglavij, označene z arabskimi šte-

vilkami v obliki desetiške klasifikacije (npr. 1 Uvod, 2 Metode, 3 Rezultati in raz-
prava, 4 Sklep, Literatura in viri ipd.). Razdelitev članka na poglavja je obvezna, 
podpoglavja naj avtor uporabi le izjemoma. 

5.	 Avtorji naj prispevke pošljejo v digitalni obliki v formatih *.doc ali *.docx. Digi-
talni zapis besedila naj bo povsem enostaven, brez slogov in drugega zapletenega 
oblikovanja, brez deljenja besed, podčrtavanja in podobnega. Avtorji naj označijo 
le krepki in ležeči tisk. Besedilo naj bo v celoti izpisano z malimi tiskanimi črkami 
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(velja tudi za naslove in podnaslove, razen velikih začetnic), brez nepotrebnih kraj-
šav, okrajšav in kratic.

6.	 Zemljevidi in druge grafične priloge morajo upoštevati format revije. Če so ce-
lostranske, morajo biti velikosti 125 x 170 mm, če so manjše, pa jih omejuje njihova 
širina – največja dovoljena širina je 125 mm. Črke pri besedilu ne smejo biti manjše 
od 6 pt. Vse grafične priloge morajo biti oddane kot samostojne datoteke (ne v da-
toteki z besedilom!), in sicer v rastrskem formatu (npr. *.tiff ali *.jpg) z ločljivostjo 
najmanj 300 pik na palec (dpi). Grafikoni morajo biti izdelani s programom Excel 
ali sorodnim programom (avtorji jih oddajo skupaj s podatki v izvorni datoteki, npr. 
Excelovi preglednici). Če avtorji ne morejo oddati prispevkov in grafičnih prilog v 
navedenih oblikah, naj se predhodno posvetujejo z urednikom. Za grafične priloge, 
za katere avtorji nimajo avtorskih pravic, morajo priložiti fotokopijo dovoljenja za 
objavo, ki so ga pridobili od lastnika avtorskih pravic.

7.	 Avtorji so dolžni upoštevati način citiranja v članku ter oblikovanje seznama virov 
in literature, preglednic in ostalega grafičnega gradiva, kot je to navedeno v podrob-
nejših navodilih za pripravo člankov na povezavi http://revije.ff.uni-lj.si/Dela/
about/submissions#authorGuidelines. Za dela, ki jih je avtor uporabil v elektronski 
obliki, naj poleg bibliografskih podatkov navede še elektronski naslov, na katerem 
je delo dostopno bralcem, in datum citiranja. Za znanstvene članke s številko DOI 
avtorji navedejo samo DOI številko.

8.	 Znanstveni in strokovni članki bodo recenzirani. Recenzentski postopek je pravilo-
ma anonimen, opravita ga dva kompetentna recenzenta, in sicer člani uredniškega 
odbora ali ustrezni strokovnjaki zunaj uredniškega odbora. Recenzenta prejmeta 
članek brez navedbe avtorja članka, avtor članka pa prejme recenzentove pripombe 
brez navedbe recenzentovega imena. Če recenziji ne zahtevata popravka ali dopol-
nitve članka, se avtorju članka recenzij ne pošlje. Uredniški odbor lahko na predlog 
recenzentov zavrne objavo prispevka.

9.	 Avtorji, ki želijo, da se njihov članek objavi v reviji, se strinjajo z naslednjimi 
pogoji:
• 	 Pisci besedila z imenom in priimkom avtorstva potrjujejo, da so avtorji od-

danega članka, ki bo predvidoma izšel v reviji DELA v okviru Znanstvene 
založbe Filozofske fakultete Univerze v Ljubljani (Univerza v Ljubljani, Filo-
zofska fakulteta, Aškerčeva 2, 1000 Ljubljana). O likovno-grafični in tehnični 
opremi dela ter o pogojih njegovega trženja odloča založnik.

• 	 Avtorji jamčijo, da je delo njihova avtorska stvaritev, da na njem ne obstajajo 
pravice tretjih oseb in da z njim niso kršene kakšne druge pravice. V primeru 
zahtevkov tretjih oseb se avtorji zavezujejo, da bodo varovali interese založni-
ka ter mu povrnili škodo in stroške.

• 	 Avtorji obdržijo materialne avtorske pravice ter založniku priznajo pravico 
do prve izdaje članka z licenco Creative Commons Attribution-ShareAlike 
4.0 International License (priznanje avtorstva in deljenje pod istimi pogoji). 
To pomeni, da se lahko besedilo, slike, grafi in druge sestavine dela prosto 
distribuirajo, reproducirajo, uporabljajo, priobčujejo javnosti in predelujejo, 
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pod pogojem, da se jasno in vidno navede avtorja in naslov tega dela in da se 
v primeru spremembe, preoblikovanja ali uporabe tega dela v svojem delu, 
lahko predelava distribuira le pod licenco, ki je enaka tej.

• 	 Avtorji lahko sklenejo dodatne ločene pogodbene dogovore za neizključno 
distribucijo različice dela, objavljene v reviji (npr. oddaja v institucionalni 
repozitorij ali objava v knjigi), z navedbo, da je bilo delo prvič objavljeno v 
tej reviji.

• 	 Pred postopkom pošiljanja ali med njim lahko avtorji delo objavijo na spletu 
(npr. v institucionalnih repozitorijih ali na svojih spletnih straneh), k čemur jih 
tudi spodbujamo, saj lahko to prispeva k plodnim izmenjavam ter hitrejšemu 
in obsežnejšemu navajanju objavljenega dela.

10.	 Avtor sam poskrbi za jezikovno ustreznost svojega besedila in prevoda (vključno z 
izvlečkom, ključnimi besedami, naslovi h grafičnim prilogam in povzetkom član-
ka). Če je besedilo jezikovno neustrezno, ga uredništvo vrne avtorju, ki mora pos-
krbeti za lektorski pregled besedila. Če obseg avtorskega dela ni v skladu z navodili 
za objavo, avtor dovoljuje izdajatelju, da ga po svoji presoji ustrezno prilagodi.

11.	 Izdajatelj poskrbi, da bodo vsi prispevki s pozitivno recenzijo objavljeni, če bo imel 
zagotovljena sredstva za tisk. O razporeditvi prispevkov odloča uredniški odbor. 
Vsakemu avtorju pripada en brezplačen tiskan izvod publikacije.

12.	  Avtorji naj prispevke pošljejo na naslov uredništva:
Oddelek za geografijo
Filozofska fakulteta
Aškerčeva cesta 2, 1000 Ljubljana
s pripisom »za DELA«
oziroma na elektronski naslov
dela_geo@ff.uni-lj.si
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INSTRUCTIONS FOR AUTHORS PREPARING  
ARTICLES FOR THE SCIENTIFIC JOURNAL - DELA 

1.	 The scientific journal DELA is a periodical publication of the Department of Geo-
graphy, Faculty of Arts, University of Ljubljana, published since 1985. It is dedi-
cated to presenting scientific and technical achievements in all fields of geography 
and related disciplines. Since 2000 it has been published twice yearly in print and 
electronic form (http://revije.ff.uni-lj.si/Dela). The magazine is included in the in-
ternational databases (Scopus, CGP - Current Geographical Publications, GEOBA-
SE, Central and Eastern European Academic Source, GeoRef, Russian Academy 
of Sciences Bibliographies, TOC Premier, International Bibliography of the Social 
Sciences, DOAJ, ERIH PLUS) and has an international Editorial Board.

2.	 Published in the first part are scientific articles (1.01 and 1.02 by COBISS categori-
sation) and professional articles (1.04). Published in the second part are informative 
articles categorised as REPORTS as well as biographical contributions (anniversa-
ries, obituaries), reviews of geographical monographs and journals, major events in 
the field of geography and other events, etc.

3.	 Scientific and professional articles may be published in one of three language con-
figurations: bilingual Slovene-English, entirely in Slovene or entirely in English

Articles must have the following components:
• 	 Article title;
• 	 Name and surname of author/authors;
• 	 Author’s academic title (e.g. dr., mag., prof. geog. and hist.);
• 	 Author’s address (eg. Department of Geography, Faculty of Arts, University 

of Ljubljana, Aškerčeva cesta 2, 1000 Ljubljana, Slovenia);
• 	 Author’s e-mail;
• 	 Abstract (up to 500 characters with spaces);
• 	 Keywords (up to eight);
• 	 Article text (up to 30,000 characters with spaces; for longer articles authors 

should consult with the editor before submitting);
• 	 In cases of articles written in one language, these must also include a summary 

in the other language (between 5,000 and 8,000 characters with spaces) and 
translations of the abstract and keywords;

• 	 Name of translator.
4.	 The article should have chapter headings and subheadings identified with Arabic 

numerals in the form of decimal classification (e.g. 1 Introduction, 2 Methods, 3 
Results and discussion, 4 Conclusion and References etc.). Structuring the article in 
chapters is mandatory, authors may use sub-chapters only in exceptional cases. 

5.	 Authors should submit their articles as digital copies - format may be *.doc or 
*.docx. The digital version of the text should be completely clean, without styles and 
other sophisticated design, without line break hyphenation nor underlining, and so 
forth. Authors may mark using only bold and italic text. The text should be written 
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entirely in lowercase (including in the title and subtitle, with the exception of capi-
talised words) without unnecessary contractions, acronyms and abbreviations.

6.	 Maps and other graphic materials must conform to the format of the journal. Full-
page figures need to be sized 125 x 170 mm, while smaller figures are restricted to a 
maximum width of 125 mm. Font size in the article (including in figures) must be at 
least 6pt. All graphic materials must be submitted as individual files (i.e. not as part 
of the file with the text), and those in Raster formats (e.g. *.tiff or *.jpg) must have 
a resolution of at least 300 dots per inch (dpi). Charts must be prepared in Excel or 
a similar programme (authors should submit them together with the data in the sou-
rce file, eg. Excel spreadsheet). If authors are unable to submit articles and graphic 
materials in the mentioned forms, they should consult with the editor. If an author is 
not the copyright holder of graphic materials then they must attach a photocopy of 
the approval for publication, which they have obtained from the copyright owner.

7.	 In articles authors are obliged to comply with the citation style and produce a re-
ference list, tables and other graphic materials, as outlined in the detailed guideli-
nes for the preparation of articles – available at http://revije.ff.uni-lj.si/Dela/about/ 
Submissions#authorGuidelines. In instances where the author used electronic reso-
urces, in addition to the bibliographic details they should also provide a URL where 
readers can access the resources, and note the date it was accessed. For scientific 
articles with a DOI number, authors should provide only the DOI number.

8.	 Scientific and professional articles will be peer reviewed. The peer-review process 
is generally anonymous, carried out by two competent reviewers, namely members 
of the Editorial Board or relevant experts not on the Editorial Board. Reviewers 
receive an article without the author’s name being revealed, the author of the article 
receives the reviewer‘s comments, without being given any reviewers’ names. If 
reviewers do not demand corrections or amendments be made to the article, the 
reviewers do not send the author the reviewed article. Based on recommendations 
from the reviewers the Editorial Board may refuse to publish the article.

9.	 Authors wishing to have their article published in the journal agree to the following 
conditions:
• 	 Listed authors (name and surname) confirm that they are the authors of the 

submitted article, intended for publication in the journal DELA, a publication 
of the Ljubljana University Press, Faculty of Arts [Znanstvena založba Filo-
zofske fakultete Univerze v Ljubljani] (University of Ljubljana, Faculty of 
Arts, Aškerčeva 2, 1000 Ljubljana). Decisions concerning graphic design and 
technical production of the work and the conditions of its marketing are at the 
discretion of the publisher.

• 	 Authors guarantee that the work is their own original composition, that no 
third parties have rights to the work, and that the article does not violate any 
other rights. In the case of third-party claims authors undertake to protect the 
interests of the publisher and cover the publisher’s damages and costs.

• 	 Authors retain copyright and recognise the publisher’s right of first publication; 
the article will be licensed under a Creative Commons Attribution-ShareAlike 
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4.0 International License (attribution of authorship and shared authorship are 
covered by the same conditions). This means that text, pictures, graphs and 
other components of the work can be freely distributed, reproduced, used, 
communicated to the public and processed, provided that author’s name and 
the article title are clearly and prominently indicated, and that in cases where 
changes or modifications are made or the work is used in other work, it can be 
distributed only under a license identical to this one.

• 	 Authors may enter into additional separate contractual arrangements for non-
-exclusive distribution of the version of the work, published in the journal 
(e.g. submit it to an institutional repository or publish it in a book), with an 
acknowledgement that the work was first published in this journal.

• 	 Before the submission process or during it authors can publish work on the 
internet (e.g. in institutional repositories or on their own websites), which we 
also encourage, as this can contribute to a fruitful exchange as well as rapid 
and widespread referencing of the published work.

10.	 Authors themselves ensure that the language used in their text is appropriate and 
that acceptable translations are provided (including of the abstract, keywords, titles 
of graphic materials and summary of the article). If the language is inappropriate 
the Editorial Board will return it to the author, who must arrange for a professional 
proofreader to review the text. If the author’s work is not in accordance with the in-
structions for publication, the author allows the publisher at their discretion to make 
appropriate adjustments.

11.	 The publisher shall ensure that all articles that are positively reviewed are publi-
shed, provided it has funds available for printing. The sequence of articles is deci-
ded by the Editorial Board. Each author is entitled to one free copy of the printed 
publication.

12.	 Authors should send articles to the editor:
Department of Geography
Faculty of Arts
Aškerčeva cesta 2, 1000 Ljubljana
attention to “za DELA”
or to e-mail address
dela_geo@ff.uni-lj.si
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Fotografija na naslovnici/Cover photo:  
Prva faza preobrazbe Šaleške doline je bil nastanek jezer kot posledica ugrezanja zaradi izkopa-

vanja lignita, druga faza pa je bila sanacija onesnaženega Velenjskega jezera (v sredini) z njegovo 
okolico v rekreacijsko turistično območje z velikim razvojnim potencialom (foto: M. Vranič, 2017).

The first phase of transformations to the Šalek Valley saw the formation of lakes as a result of subsid-
ence due to lignite mining, while the second phase encompassed the rehabilitation of the polluted 
Lake Velenje (in the centre) and its surroundings, transforming it into a recreational-tourism area 

with great development potential (photograph: M. Vranič, 2017).


